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ARSKI NAPAD NA RIM 
prizadet Tiburtinski okra] 

Obstreljevali ženske in otroke s strojnicami — 
In pokopališče Verano opustošena 

- Ameriški letald so 
Bazilika sv. Lovrenca 

z bombami 
FUm. 20. jul. s. Angiosasj so včeraj zju-

traj bombardiral* Rim. V štirih valovih so 
se letalski gangsterji, ki so se že odlikovali 
v uničevanju cerkev, spomenikov, bolnjš-
nir v tolikih drugih italijanskih me-
atih, zagnali na glavno mesto Italije z za-
letom krvave Ln divje tolpe, k j hlepi samo 
po ruševinah in ur/čenju. Letalci, ki so iz-
vedli napad na Rim, so zadelj ljudske okra-
je, kjer prebivajo delavci in nameščenci 
f  risi nega naroda , ki je najbolj pristen iz-
raz neukrotljivih kakovosti naše neukrot-
ljive rase in ki je tudi pod strahovitim dež-
jem bomb dokazal svojo mirnost in svoj 
pogum. 

V dokaz, kako so ameriškj piloti priza-
nesli kulturnim in verskim sred'ščem — iz 
angleškega uradnega vira se je zatrjevalo, 
da so vsi piloti dobili navodila, naj prepre-
čijo povzročitev škode v kulturnih in ver-
skih * središčih — je dejstvo opustošenja 
monumentalnega pokopališča Verana, kjer 
je bilo mnogo umetnin uničenih in mnogo 
grobov razdejanih. Setoskrunsko delo so 
opravili ameriški bombniki z uničenjem 
stare in čaščene b-ziljke Sv. Lavrencija 
ob vhodu na pokopališče, katero je zgradil 
cesar Konstantin leta 330 in ki je sveta 
omikanemu svetu zaradi svojih tisočletnih 
spominov in svoje cgromne umetniške vred-
nosti. Od slavne bazilike je ostal samo del 
stranskega zidovja. Samo dva stebra sta 
ostala od velikih monumentalnih vrat.. Vsa 
umeoniška okna so bila razbita. Razdrob-
ljen pa je tud; mozaik na pročelju, kj je ne-
precenljive vrednosti. V baziliki je bilo ne-
kaj grobov svetih mučencev in papežev 
med njimi grob papeža Pi ja IX. 

Treba je spomniti, da je. bila bazilika sv. 
Lavrencija v neposredni odvisnosti od 3v. 
stoike ter je uživala pravice eksteritorijal-
nost:. Navzlic formalni  obljubi Roosevelta 
papežu, da se bo prizaneslo kulturnim m 
verskim zgradbam, so se angloameriški pi-
loti zagnali z izredno divjostjo proti slava! 
t sočletni tožil'ki Omeniti je nadalje, da 

so številne barbarske tolpe, ki so vstopile 
v večno mesto v prejšnjih stoletjih, vedno 
spoštovale veliki verski in umetniški spo-
menik. 

»Osvoboditelji« tudi niso prizanesli vse-
učiliškemu mestu, kjer so bila zadeta, po-
škodovana in opustošena meri drugim po-
slopja splošne klinike, ortopedične klinike 
in zavoda za javno zdravstvo. Poškodbe so 
nastale od bomb, ki so kasneje eksplodi-
rale. Naravnost divjaško je sovražnikovo 
opustošenje v ljudskih okrajih San Lorenza, 
Tiburtina in Prenestina. kjer je bilo uniče-
nih mnogo hiš, še več pa poškodovanih. V 
nekaterih ulicah teh okrajev so bombe iz-
kopale tudi velike luknje, izkoreninile dre-
vesa in poškodovale javne vrtove. Na trgi; 
Prenestina je nekaj letal, ki so se nizko 
spustila, obstreljevala s strojnicami civilno 
prebivalstvo, obstoječe pn večini iz žen in 
otrok, ki so tekli proti zakloniščem in ki 
so padli kot žrtev morilcev. Na tem pod-
ročju je bilo največ žrtev. Bombardiran je 
bil tudi dobrodelni zavod, v katerem je 500 
sirot. Mnogo družin iz nižjih slojev še blodi 
po ruševinah, preklinjajoč letalske gang-
sterje in skušajoč rešiti žene in ranjene 
otroke. Globoko in silovito čustvo sovra-
štva je zajelo vse prebivalce Rima zaradi 
tega zločina.. Gledajo svoje porušene hiše 
in vzklikajo: »To so Rooseveltovi in Chur-
chillov! vojaški objekti.« Prebivalstvo 
Rima je bilo vredno svoje zgodovine, svo-
jih izroči! in svojega imena. Rimljani si 
niso delali nikoli utvar gleie zatrjevane 
imunosti. Nikoli niso mislili, da si Anglo-
sasi ne bi dali duška svojemu barbarstvu 
kot poklon preteki slavi mesta, ki je bilo 
učitelj omikanemu svetu, in kot poklon 
katoličanstvu. čegar zagrizeni sovražniki 

| so. Rimljani so prenesli s trdno dušo in 
i vedrim pogumom to preizkušnjo, s katero 
j prišli v prvo črto vojne, ki jo Italija 

bije z žilavostjo ponosnega in moškega 
naroda. 

Papež Pij XII« na krafu  razdejanja 
Z tbtfJestfo  si je papež ©gledal razvaline siaroslavne bazi-

lik e sv. 
Rim. 20. jui- a Papež se je včeraj ob 

oresmstvu saano namestnika državnega 
inLstva monsgr Montinija brez vsakr-
ega drugega spremstva osebnosti pape-
ve ga. dvora, ki ga navadno vednio sprem-
no, p-'>dal ob 18. uri v avtomobilu do 
z i ike sv. Lavrencija ob pokopališču 

Verana,. Med bombardiranjem je ostal miren 
in zaupen v svojem stanovanju, ko je pa 
prenehal alarm, takoj zahteval obvesti-
la o škodi zar... ii napadaj in ko je zvedel, 
da so bombe zadele mnogo hiš in ustanov, 
e bil zaradi tega precej ožadošeen. Ta 

njegova bol je biLa še večja, ko je doznail, 
da je več bomb zadelo in porušilo »extra 
r- ires« se nahajajočo baziliko sv. Lavren-
cija. Takoj je sklenil, prepričati se o škodi 
in videti, kaj je ostalo od stare zgradbe, 
v kateri ležijo ostanki njegovega prednika 
Pija IX. Ob 18. uri je zapustil vatikansko 
mesto. Nihče ni bil poučen o tem njegovem 
sklepu. Ko je prispel do bližine Verana, je 
že dobil prvi vtis katastrofalnih  posledic 
napada. Množica žensk iz ljudstva je napol-
nila ob&ren trg, na katerem so ležale 
stoletne ciprese, ki jih je zrušila uničevalna 
blaznost. Te ciprese so bile zelen okvir 
do bivališča, kjer prebivajo dragi svojci 
ljudstva. Na trgu so bile luknje in razbi-
tine Papež je gledal z bolestjo žalosten 
piozor. Ko ga je množica spoznala, mu je 
priredila manifestacijo  ljubezni, ki je ga-
nila dušo poglavarja krščanske cerkve. 
Sv. Oče je bil izredno bled. Raizoglav je 
P i j XII. s težavo stopil iz avtomobila ter 
je za trenutek gledal ruševine slavne ba-
zilike. Ničesar nI ostalo od nje, kar je 
tvorilo enega izmed najlepših svetišč in 
tudi najstarejših v Rimu. Portala ni več. 
Od marmornatih stebrov sta ostala po 
kancu samo dva. toda eden je bolj nagnjen 
kakor zvonik v Pisi. Slikarije so tako opu-
stošene, kakor bi jih razpra skala roka z 
železno rokavico. Nad nekdanjim arkad-
nim hodnikom se vidijo ostanki starega 
leseneg oboka, katerega deli so se pogrez. 
niti v kup ruševin iz razbite opeke. 

Papež blagoslavlja narod 
Papež je vse to videl in njegovo srcc se 

je solzilo, njegova stisnjena usta pa so 
molila. Ta njegova molitev ni bila samo za 
današnje žrtve, temveč tudi za uboge umr-
le.. ki so doslej spal-; svoj miren sen pod 
znamenjem križa in ki so jih profamrali 
ameriški gangsterji. kateri se hočejo pred-

staviti v obleki osvoboditeljev. Po tej ne-
mi molitvi je Pi i j XII . med tem. ko je mno-
žica delilo, z njim njegovo veliko bol, raz-
umevajoča njen pomen, potem ko je raz-
klenil roke in blagoslovil narod svojega 
ljubljenega Rima, kajti ni samo Rimljan iz 
Rima, temveč tudi božji namestnik v tej 
njemu najljubši zemlji, poklekn'l ob zbran, 
mistični tišini vseh. Papež je pred ruševi-
nami mnogih barbarov, pred svečano veli-
častnostjo smrti pokopališča blagoslovil na-
rod. Nekaj trenutkov nato. ko so se vern k' 
še bolj približali papežu, je dal poljubiti 
najbližjim roko. nakar je vstopil v avto-
mobil ob obnovljenih manifestacijah  vdano-
sti in poklonitve ter zapust'1 kraj nesreče. 

Pi j XII. se ni takoj vrnil v Vatikan. Ho-
tel se je podati tudi v bližnje ceste, kjer so 
se videle posledice divjega besa bombar-
derjev. Tud; na teh z ljudstvom napolnje-
nih cestah je bil papež predmet manifesta-
cij vere ter je blagoslovil ljudstvo. Na kraj 
so prispeli tudi kardinal, vikarij Marchetti 
Selvaggiani, kardinal Caccia-Domin; oni, 
monsgr. Praglia podgerent Rima, monsgr. 
Respighi, prefekt  papeškega ceremonijala 
.n drugi prelati 

Razdejanje v baziliki 
Od bazilike sv. Lavrencija jc le nvilo 

ostalo Lesena streha se je zrušila. Slike 
Franceschinijeve so po večini uničene. 
Predstavljale so pokop sv. Štefana  in sv. 
Lavrencija. Tudi papeški oltar je utrpel 
hudo škodo. Marmornati baldahin ie o.<ru-
šen na vogalih. Oltar nudi žalostno sliko 
Svečniki so prevrnjeni. Dva marmornata 
kipca ob ciboriju sta zrušena Sam oltar je 
razbit. Ob strani na tleh leži prt. ki je 
pokrival menso Baldahin. kj je bit delo 
starih podobarjev. je bil odvečen ic-ta 
1148 kakor priča napis nad baldanincm. 
Orgle so razbite in cevi iz kacerih se je 
dvigal mogočen glas, med svetimi obred, 
so zvite in prevrnjene. Tudi stara prižniea 
je poškodovana in vse njeno okrasje. Zma-
goslavni lok s starim mozaikom, ki ga je 
restavriral Pelagio II. in ki predstavlja 
Krista, sv. Petra, sv. Pavla sv. Lavren-
cija in druge svetnike, *e stoji, toda eden 
izmed mozaikov ima močno razpoko. Grob 
Pija IX. je nepoškodovan. Majhno škodo 
je utrpelo tudi Najsvetejše, ki je bilo za-
deto. toda ne porušeno. Ciborij je nepo-
škodovan in očetje, kapucini. ki uprav'ja-
jo baziliko, so po napadu iz njega vzeli 
Najsvetejše. 

bi papežu metali o'o svojem napadu na več-
no mesto na slepo bombe na slavne spome-
nike krščanstva in umetnosti, kateri so bili 
zadeti in uničeni skupno s stanovanjskimi 
hišami ;n drugimj kulturnimi ustanovami. 
Kakor v primeru Churchillove in Roosevel-
tove poslanice italijanskemu narodu, tako 
je tudi v terorističnem ^apadu na Rim jas-
no spoznat; izrecno pertično akcijo z na-
menom, da se stre morala civilnega pre-
bivalstva. Drug smoter ni bil in ne bo dose-
žen. Nasprotno, ta zadnji zločin bo samo 
ojačil italijanski rarocl v njegovi odločitvi 
za odpor do skrajnost1 

Rionakovo, 20. jul s. »Miinchener Nach-
richten« se bavijo z ustrahovalnim napa-
dom na Rim. List pripominja, da je so-
vražnik dolgo okleval, naposled pa se je 
odločil k strahovitemu zločinu in obmeta-
val z bombami večno mesto, središče in 
srce vsega krščanstva. Samo 9 dni je pre-
teklo. pravi list. odkai je predsednik Ro-
osevelt ob napadu na Sicilijo naslovil pa-
pežu poslanico, ki je bila po radiu prej 
objavljena, preden je dospela v Vatikan. 
V tej poslanici je piedsednik Roosevelt 
svečano zatrjeval, da hoče na vsak način 
spoštovati nevtralnost Vatikanskega me-
sta. cerkve, ležeče zunaj vatikanskih zi-
dov. ter druga poslopja, ki kakor koli slu-
žijo bogočastju Danes je zgodovinska ba-
zilika sv. Lavrencija, ki jo je 1. 330 usta-
novil cesar Konstantin ter je lastnina Va-
tikana. le še kup kadečih se razvalin. To-
liko so torej vredne obljube in obvezno-
sti. ki jih sprejemajo Anglosasi vpričo 
vsega sveta. Še več: v letakih, ki so jih 
sovražni letalci metali prejšnji večer ali 
na dan podlega napaua, ki je bil izvršen 
v več zaporednih valovih, so javljali Rim-
ljanom, da bo napad omejen izključno na 
vojaške cilje kljub temu pa so bila zade-
ta ljudska bivališča v Rimu. Ne glede na 
žalost in bolečino, ki jo Rim prenaša ka-
kor vsa posestrima rresta. ima obstrelje-
vanje večnega mesta, kjer se lahko obču-
dujejo dokazi 3000letne omike, neprimer-
no globlji pomen. Ta Rim ne pripada sa-
mo Italijanom, marveč vsemu svetu in 
kdor je bombardiral to me?+o iz čisto u-
strahovalnih razlogov — R ; m je mesto 
brez vsake industrije —. je zagrešil čin 
neskončnega barbarstva, ki ne bo sovraž-
niku nikoli odpuščen-

Budimpešta, 20. jul s. Bomba-diranje 
R ma je povzročilo največje ogorčenje v 
Budimpešti. Barbarske metode, ki jih upo-
rablja anglcameriško letalstvo napram 
ostalim mestom, so kazale, da bo tudi Run 
oombardiran. Kar je najbolj odvratno, po-
roča poluradni s-Budapesti Ertesito«, je dej-
stvo, d a hočejo -•.nglež; svetu dopovedati, 
da spoštujejo rimske spomenike, u:'la pa j? 
porušena bazilika Sv. Lavrencija. Dejstvo, 
da nnj bi anglo neriški letalci dobili pove-
lje, naj ne poškodujejo kultur ih spomeni-
kov in cerkva, se ne more tolmačit; kol 
kava! rs ko dejanje ker obstoja anglosaška 
taktika v tem, da rneče;o bombe iz višine 
nekaj tisoč metrov. Malo dni je preteklo, 
naglasa poluradn agencija, odkar je pred-
sednic Roosevelt da papežu zagotovilo, da 
bo prizanešeno cerkvam in umetniškim spo-
menikom. Če je ta terorističn. napad po-
sledica besa. katerega je med Angleži po-
vzročilo neupogljivo zadržanje italijanske-
ga naroda spričo Rooseveltove in Church'1-
love poslanice, je dokazano, da cbljube pa-
pežu niso bile držane. V Budimpešti se 
vprašujejo, zaključuje ^Budapesti Ertes--
to«, ali ni obvladujoči položaj boljševikov 
v zavezniškem svetu vsjlil ta preobrat v 
vejskovanju Anglosasov. Ali je dejansko 
volja Anglije in Amerike, da uniči vse spo-
menike zapadne kulture, kateri Angleži ka-
kor Američani toliko dolgujejo? 

Zagreb, 20 jul. s. Tudi Večno mesto je 
bilo cilj uničevalnega angloameriškega 
besa. tak je naslov, ki ga z velikimi čr-
kami objavlja »Hrvatski Narod« nad vče-
rajšnjim vojnim poročilom italijanskih 
Oboroženih sil. 

Tenace resistenza in Sicilia 
I semmergibili italiani hanno afSondato  on piroseaSo ne-
tmeo da 8000 tonnellate e silurato una nave di grande 
stazza — Ruisciti attacchi aerei delTAsse ©ontr® 11 naviglio 

avversario 
II Ooartiere Generale delle Forze Ar-

mate comunica; 

Laumentata pressione nem i ca. lungo lo 
schieramento delle truppe deIl'Asse in Si-
cilia continua ad essere tenacemente con-
trastato. 

Ad oriente della Sicilia sommefrgibili 
italiani affondavano  un piroscafo  da 8000 
tenn.; e ne siluravano un'a!tro di grosso 
tonnellaggio; un unita mercantile di me-
dia stazza ed una da gruerra di tipo im-
precisato venivano colpiti da nostri aereo-
siluranti. 

Nella rada di Augusta e nel porto di La 
Valietta bombardieri italiani e germanici 
dannepfriavano  naviglio nemico alla fon-
da. I danni arrecati dalle formazioni  ame-
ricane. che con alcune centinaia di qua-
drimotori hanno ierj dunmte tre ore at-
taccato Roma sono ingenti: risultano. tra 
grli altri gravemente colpiti e in pa<rte 
distrutti edifici  saeri al culto e alla scien-

za e quartieri di abitazioni operah in par-
ticolare la basilica di San Lorenzo il cimi-
tero del Verano, la citta universitaria, il 
complesso cspedaliero del Policlinico; i ca-
segpiati popclarj delle zone Prenestina e 
Latina. Il numero delle vittime civili fin-
ora accertate ascende a 166 morti e 1659 
feriti. 

Durante e dopo l'incursione la popola-
zione ha dato esempio di disciplina e di 
calma. 

Sette velivoli sono stati abbattuti dalle 
artiglierie contraeree e uno dalla caccia. 

Questa notte Napoli e minori localita 
della Campania e del Lazio sono staie o-
biettivo di incursioni avversarie: sono se-
gnalati danni non gravi e limitate perdi-
te tra la popolazione. 

* 
Il sommergibile che ha colato a picco un 

niroscafo  da 8000 tonn. nelle acque orien-
dali della Sicilia e comandato dal tenente 
di vascello Claudio Celli da Venezia. 

Trdovraten na Siciliji 
Italijanske podmornice so putcplle s&vražn! 82co*tonS 

parnik in torpe^irale nadalpjs ladfo  velike tože 
Uspešni napadi istdh  letal na sovražnikova ladjevje 

Ogorčenje po vsem svetu 
Barbarski napad na večno mesto je izzval zgražanje vsega 

kulturnega sveta 
Rim, 20. jul. s. Prav na dan, ko so Ame-

ričani divjaško bombardirali Rim, je ka-
kor po ironiji usode argentinski list »Pueb-
lo« zatrjeval, da je namera za napad in 
bombardiranje Rima popolnoma nedoumlji-
va za tiste, ki vidijo v Rimu glavno mesto 
katoličanstva in kulture. Rim je glavno 
mesto krščanstva. Njegovi spomeniki pr i -
padajo vsemu svetu in njegovi omiki in je 
treba Rimu zaradi tega pri zanesti. 

Berlin, 20. jul. s. Zastopnik vlade mini-
ster Smidt je tolmačil na konferenci  tiska 
veliko ogorčenje, katerega so povzročile 
prve vesti o bombardiranju Rima • nem. 

ških političnih krogih. Izrekel je svojo 
obsodbo nad sramotn'm zlodelom, izvrše-
nim po narodu angleškega jezika proti 
večnemu Rimu, materi človeške omike. — 
Minister je podčrtal dejstvo, da bi ae mo-
ral ves svet dvigniti proti takemu bar-
barskemu sistemu, za katerega ni nobene-
ga opravičila in katerega je mogoče po-
jasniti samo z pokvarjenostjo ljudi, ki so 
dali ukaz tn morilcev, ki so povelje iz-
vršili. 

Berlin, 20. jul. s. Politično dipamatsld 
sotrudnik nemške pouradne agencije piše, 
da bo ameriški fetafci  kljub vrečasti  Obljp-

Izmenijava st?sže v zavodu 
za fašistično  kulturo 

Rim.  19. jul. I. Ob navzočnosti podtajnika 
Stranke prof  Cucca se je včeraj izmenjala 
^raža v predsedmštvu Narodnega zaveda za 
fašistično  kulture. Po plemenitih besedah od 
hajajočega profesorja  Camilla Pellizzija :n no-
\ega predsednika prof.  Giuseppeja Maggiora je 
podtajnik Stranke opozoril na ozračje visoke 
duhovnosti in trdne zavesti. Po izmenjavi stra-
že je očrtal naloge m delo. ki naj ga ustanova 
opravi. Davi je tajnik Stranke ob navzočnosti 
podtajnika sprejel profesorja  Maggiora in pro-
fesorja  Pellizzija. 

Navi upravni svet beneške 
Biennale 

Rim. 19. jui. s. Z Ducejevim dekretom je 
bil obnovljen upravni svet avtonomne ustano-
ve »Beneška Biennale«, mednarodne razstave 
umetnosti. V upravni svet so poklicani senator 
grof  Giuseppe Volpi di Misurata. državni mi-
nister, kot predsednik; inž. Giovanni Battista 
alPArmi. župan v Benetkah, kot podpredsed-
nik: kot člani: dr. Felice Fulchignoli. zastopnik 
PNF, nac. svetnik Antonio Marini, zastopnik 
ministra za narodno vzgojo; dr. Virginio Ber-
tuccoli, zastopnik ministra za korporacije; dr. 
Amedeo Tosti. generalni inšpektor, zastopnik 
ministra za ljudsko kulturo; odvetnik Vilfredo 
Casellati, predsednik Beneške pokrajine, in dr. 
Cornelio di Marzio, predsednik fašistične  na-
rodne konfederacijo  profesijonistov  in umetni-
kov. 

pisatelja Carla Zangarifa 
Bologna, 19. juL s. Danri je umrl v neki 

kltnflri  pisatelj ln pesnik Cario Zangari. 

G Lavni stan italijanskih Oboroženih sil 
je objavil 20. julija naslednje št. 1.151 voj-
no poroččlo: 

Oja^enemu pritisku sovražnika -e cele Osi 
na Siciliji vzdolž svojih postojank žilavo 
upirajo. 

rs a vzhodu Sicilije so italijanske pod-
mornice potop;le 8.000tonf>ki  parnik in tor-
pedi rale neko drugo ladjo velike tonaže. 
Neka trgovska enota srednje velikosti in 
ena lovska ladja nedoločenega tipa sta bili 
zadeti <>d naših letalskih torpedov. 

V luki v Augmsti in v pristanišču v La 
Valietti so italijanski in -.-iraški bombniki 
poškodovali kun zasidrano sovražno lad-
jevje. 

Hkoda, ki so jo prizadeli ameriški le-
talci, ki so včeraj r nekoliko stotinami 
si irimot-ornikov 3 ure napa jali Rim, je 
zmitna. Med drugim so hudo zadeta ir. de-
loma r^ru^n^ poslopja, posvečena bogo-
častju in znanosti, ter bivališča v delavskih 
okrajih mesta, zlasti bazilika sv. Lavren-
cija, pokopališče Verano, vseučiliško me-
sto. bolniška skupina poliklinike ter ljud-
ska bivališča v prenestmskem in latinskem 
okolišu. Število civilnih žrtev doslej ugo-
tovljenih znaša 166 mrtvih in 1.6.59 ranje-
nih. 

Med letalskim nap-.idnm in po njem je 
ljudstvo jjokazalo zgledno disciplino in mir. 

Protiletalsko topništvo je zbilo 7 letal, 
lovci pa eno. 

Ponoči so hili NeapeJj in manjši kraji 
\ »vam pa ni ji ln v Laciju cilj sovražnih 
poletov. Javljene so lažje škiMle in ome-
jeno število žrtev med prebivalstvom. 

* 
Podmornica, ki je potopi'a S.OOOtonski 

parnik v vod?>h na \-zhodu S cilije, ;e pod 
poveljstvom poročnika bojnega broda Clau-
dija Cellija iz Benetk. 

Kralj in Kraljica 
pri prizadetih 

Rim, 19 jul B. Nj . Vel. Kralj M Cesar 
se je po današnjem letalskem napadu na 
Rim takoj podal v vse prizadete okraje. 

Rim, 19. jul. s. N j . Vel. Kraljica in Ce-
sarica je prišla v kraje, ki so bili priza-
deti cb današnjem sovražnem letalskem 
napadu ter je nato obiskala ranjence • 
rimskih bolnišnicah. 

Genovski vojvoda in vujvo-
direja med raisfsnei  v Torinu 

Turin.  19. jul. s. Genovski vojvoda in voj-
vodmja sta prispela v Turin in ob:skala ob 
spremstvu župana bolnike, ki so bili ranjeni 
med zločinskim anglosaškim napadom Vzviše-
na obiskovalca so sprejeli zdravniki. Mudila ata 
se dolgo v bolniških sobah ter se ljubeznivo 
razgovarjala z bolniki in njihovimi svojci. Po-
vsod so jima izkazali naklonjene simpatije. 
Vojvoda in vojvodinja sta darovala znatno 
vsoto za prizadete, preden sta zapustila Turin. 

Junaštvo divizije ^Livarno44 

Rim,  19. jul. s. Slavna divizija »Livorno«. 
omenjena v današnjem vojnem poročilu, se" 
stoja iz 33. in 34. polka, ki ima svoje izvore 
v 1. 1859, ko so oddelki toskanske začasne 
vlade sode'ovali v drugi vojni narodnega Ris-
sorgimenta. 33. polk se je z eno' stotnijo udo-
ležil entrejske vojne 1. 1887-88 in se je z ele-
menti 34. polka boril v italijansko-tur?ki vojni. 
Izkrcal se je najprej v Tobruku ter je z d« 
vizijo »Ameglio« zasedel in ostal na otoka 
Rodi. Divizija »Livorno« si je nabrala svetlo 
slavo med vojno 1915-18. Njeni pešci 9o se 
borih ob Isonzu -n Piavi. Imena Oslavija, Sa-
botino Monte Santo. Cuc. Vodice, Podgora, 
Rains:zza so v zlati knjigi obeh polkov. Med 
drugimi so posebno junaške strani, ki so bile 
napisane v avgustu 1. 1917 na planoti Bainsiz-
/e kier sta si oba posla zaslužila za svojo za-
stavo srebrno kolajno za vojaško hrbrost. V 
juniju I 1940 sta bila polka na zapadni fronti, 
kjer sta prispevala k razrahljanju mogočnih so-
vražnih postojank ter dosegla cilje, kateri so 
jima bili nakazani v Val Tinea in Val Roj i 
Na Siciliji potrjuje divizija »Livorno« spričo 
surcve sile sovražnika znova izročilo svoje sla-
ve in svojega junaštva. 

Poslanica Tajnika stranke 
italijanskemu narodu 

Govor, ki ga je Tajnik Stranke Caric 
Scorza naslovil jx> radiu Italijanom, je bil 
deležen obširnih razprav v vseh nevtrainiH 
in sovražnih deželah. Vsakdo je postal po-
zoren na važnost besedi, izrečenih narodu 
v orožju s ponosno odkritostjo. Carlo Scor-
za ie imel realistične in stočasno humano-
sti "in plemenitosti poln govor. On je pač 
znal najti prav besede za Italijane ob tej 
uri boja, česar angleški in ameriški propi-
gandisti n ;so znali, in zato so njegove be-
sede prodrle do srca tega naroda, ponosne-
ga na svoje dostojanstvo in na svojo pravi-
co ki ga je neuvidevrost Churchillova in 
Rooseveltova grenko užalila. 

Tajnik fašistične  stranke ni govoril, da 
bi ga razumel: t'sti, ki ne čutijo italijan 
sko. On se je hotel obrniti izključno na Ita-
lijane mest in podeželja in prebivalstvo, ki 
je že trpelo pod zločinsko sovražnikovo ža-
litvijo, in na prebivalstvo, ki se čuti du-
hovno pripravljeno na trpljenje in borbo, 
če bo treba, da pokaže sovražniku da je 
Italija enotna od Alp do morja in da bo-
lest in trpljenje le še bolj utrjujeta neraz-
rušljive vezi, ki spajajo njeno ljudstvo. 

Carlo Scorza je pojasnil pamen svojega 
govora, ko je dejal: 

Medtem ko vojna divia v naših krajih in 
uničuje sovražnik cerkve, hiše in pokopa-
lišča ter je vse zaupano učinkovitosti orož-
ja in hrabrosti vojaka, se bo čudno zdelo, 
da govorim, toda moj govor bo suh m ve-
ren, kakor se spodobi, kadar v zgodovin-
skem času bije jo svečane ure. Ne bomo 
polemizirali. Za dovajanje hrane našemu 
moralnemu odporu in za proglaševanje ne-
spremenljivosti naše vere v zmago nimamo 
potrebe vzpodbujati sovražne narode, da bi 
se uprli svojim vladam. Neprijatelj se so-
vraži in se ostro pobija, toda se ne prezira 
m 

Ko je povedal v nagli in odlični sintezi, 
kaj v tem trenutku predstavlja za vse Ita*-
lijane slika naroda, mučenega od bomb, do-
čim ga dva najbogatejša imperija, najpo-
hlepnejša in najtrša na svetu, hočeta pod-
vreči in oropati, je govornik slovesno za-
trdil voljo po miru, ki je vedno prevevala 
Italijo in njenega Duceja. Pripomnil je, da 
je Duce večkrat v teh poslednjih letih za-
stavil svoj genij za to, da bi se ohranil mir 
med evropskimi državami v vzajemnem, 
poštenem razumevanju dolžnosti in pravic 
vsakogar v enaki razdelitvi onih gospo-
darskih elementov, ki zagotavljajo naro-
dom vsaj najmanjšo mero blagostanja m 
miru. 

Govornik je opisal konstruktivno delo far-
šistične Italije, ki je iskala samo kruha in 
dela za svoje sinove, ter je osvetlil duhov-
ne činitelje, ki so v teh zadnjih 23 letih 
združile Italijane, ter zatrdil, — in iz nje-
govih ust je govorilo vseh 45 milijonov Ita-
lijanov —, da »zahtevamo svečano polno in 
popolno odgovornost za vojno«, kajti nihče 
se ne misli odtegniti tej častn; obveznosti. 

Spomnil se je naporov Italijanov, žrtev 
junakov, hrabrosti njihovih vojakov za pri-
dobitev boljše bodočnosti deželi, spomnil se 
je spontane žrtve legijonarjev. ki so v Špar-
niji prispevali skupno z junaškimi pehota-
mi Caudilla za rešitev katoliške in sredo-
zemske omike pred boljševiškim besom. 
Italijanski narod čuti, da bi vse to bik> za-
man in da bi nič ne veljala njegova pre-
teklost, če ne bj mogel prenesti te strašne 
preizkušnje. 

Z neposrednim sodelovanjem nemške za-
veznice in z daljnejšo, toda nič manj učin-
kovito vzajemnostjo Japonske vzdržuje Ita-
lija — odred mož proti milijonom in mili-
jonom postrojenih sovražnikov vseh ras — 

Nadtiljevcmje  na  X  strm* 



Nadaljevanje  s 1. strani 
ped zemlje proti cbširnosti celin, izkorišča-
nih od sovražnika, kos morja proti ogrom-
nosti oceanov, ki jih obvladuje sovražnik 
— že trj leta najkrutejše napade, ki jih 
pozna zgodovina. 

Dve leti je njena mornarica obvladovala 
Sredozemlje spričo najmočnejše mornarice 
sveta, njena letala so obvladovala nebo 
spričo bogastva največje industrije sveta, 
njeni polki so zanesli boj v hišo najbolj 
oholega sovražnika. Nad dve let; je morala 
Angli ja trpeti našo najdrznejšo akcijo, nad 
dve leti je bila prisiljena čuvati vrata svo-
jega imperija. Šele pred 10 meseci je mog-
la Anglija, kj so se njeni moči pridružila 
moč Zedinjenih držav in viri francoskega 
kolonialnega imperija, prevzeti pobudo v 
Sredozemlju. 

Danes smo mi prisiljen; braniti se v svoji 
hiši. Ali moramo zaradi tega obupati bolj, 
kakor je obupal sovražnik, ko je potekalo 
vse njegcvo življenje v podzemeljskih za-
kloniščih jn je njegov zaklad plul pod ka-
nadsko zaščito, ko ga je Japonska pregna-
la s Pacifika  in ko so ga Zedinjene države 
iztisnile z Atlantika? Italijani danes bolj 
ko kdaj koli prej branijo svojo bodočnost 
in s tem branijo Evrcpo najžalostnejše uso-
de. »Italijanski narod ve,« je dejal govor-
nik, »da je to vojna celin, ve pa tudi. da 
Italija ni valclom Evrope, ob katerem se 
morajo razbiti najhujši navali sovražnega 
napada, čeprav je živ, integralen in bistven 
del življenja naše stare celine: brez njega 
ne bi imela moderna in bodeča Evropa no-
benega smisla. Italijanski narod ve, da je 
to vojna plemen, v kateri so Anglo-Ameri-
čani samo predstraža onih ogromnih valov 
nižjih plemen, ki napadajo duhovno in fi-
zično nedotakljivost narodov najvišje omi-
ke. Zato se bori z obupno besnostjoj ker 
hoče rešiti samega sebe in svoje plemenite 
poslanstvo. 

Z moškim ponosom vojaka, ki si ne taji 
možnosti sovražnika, je Carlo Scorza očrtal 

sedanji položaj, proučil nato težkoče An-
glo-Američanov ter zaključil: 

»Mi ne govorimo besed prazne tolažbe 
za same sebe, ako trdimo, da je neprijatelj, 
čeprav je v trenutku zmagovit in mogočen, 
v kleščah bojazni časa. Sovražniku ne za-
dostuje, ako naglo postopa. Njemu je po-
trebno zažigat- etape, ako hoče podpirati 
nade na zmago.« 

Govornik se je nato ustavil pri opisova-
nju razvalin uničenih mest, trpljenja neob-
oroženih in izginulih zakladov ter je pri 
tem uporabljal besede ginljive humanosti. 
Toda iz njegovih besed, dasi je bilo iz njih 
čutiti bolest nad tolikimi izgubami, je vre-
la gotovost, da se bo Italija, kakor je že 
tolikokrat in tolikokrat v svoji zgodovini 
trpela, krvavela in gorela, prerodila sijaj-
neiša in Čudovitejša. Govornik svojim po-
slušalcem ni prikrival, kaj bi bilo iz Itali-
je, ako bi sovražnik zmagal. Prav zato, da 
se izognejo temu, da bi najžalostnejša uso-
da zadela zibelko omike, so Italijani pre-
žeti v tej uri z eno samo voljo: z voljo do 
odpora. »Toda to ne zadostuje,« je dejal 
Carlo Scorza, »če ni v središču vsega na-
šega bitja obupra volja po premagan ju 
točke pasivnega odpora, da se preide v tre-
nutku, ko se bo opazilo prvo popuščanje 
nasprotnega pritiska, k najsjlovitejši reak-
ciji. Ne torej volja navadnega odpora, ne 
torej skoro fatalistična  zavest, da je dovolj 
sprejemati sovražne udarce, marveč duhov-
na in gmotna priprava za vračanje udarca 
za udarec, napada za napad, uničenja za 
uničenje. Sovražnik se je vrgel v podjetje, 
v katerega je položil vse svoje upanje. Ce 
ostanemo neustrašni, bomo izčrpali sunek 
in ga zadržali. Ne samo to, temveč na na-
šem ozemlju, na svetih tleh domovine, bo-
mo našli najboljše pogoje, da se povzpne-
mo in dosežemo zmago. Italija je vedno v 
stoletjih dokazala, da se je pogreznjena, in 
prisiljena v najgloblje prepade tragedije in 
bolesti zopet dvignila s svojo krepostjo k 
rešitvi in življenju. 

Ponovit® etski 

Nemške oete razbijajo s protinapadi sovjetske ofenzivne 
sunke 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 20. jul. 
Vrhovno poveJjnoštvo nemše vojske je 
objavilo danes naslednje poročilo: 

Sovjetski napad proti vzhodni fronti  se je 
izjalovil tudi včeraj ob uspešni obrambi naše, 
od letalstva odlično podpirane vojske, ki 
je pri tem znova sestrelila 562 oklopnih 
vozil. 

Na kubanskem mostišču se je ponesre-
fflo  več sovražnih eapauov proti višin-
skim postojankam zapadno od Krimska je, 
deloma pa so bili ti napadi že na izhodišč-
nih postojankah razbiti. 

Z uporabo nadaljnjih ojačenj je ponovil 
sovražnik svoje močne prodorne napade ob 
Miusu in srednjem Doncu. V trdovratnih 
in sprememb polnih bojih so bili ti napadi 
odbiti. 

Medtem, ko javljajo s področja severno 
od Bjelgoroda samo o krajevnih delnih so-

vražnih napadih, se težki obrambni boji na 
bojnem področju pri Orlu nadaljujejo. Z 
močnimi protinapadi so bile sovjetske čete 
na nekaj mestt.li vržene nazaj. Na drugih 
mestih so naše čete v ogorčenih bojih u-
stavile napade močnih sovražnih pehotnih 
in oklopnih sil. 

Na Siciliji so bili v trdovratnih bojih 
odbiti v sodelovanju z oddelki nemških le-
tal za bližje polete številni napadi močnih 
sovražnih pehotnih in oklopnih skupin. 
Nemško in italijansko letalstvo je nadalje-
valo svoje napade proti sovražnemu pre-
voznemu brotiovju tuili včeraj z dobrim 
uspehom. Pri teh napadih je bil med dru-
gim z bombnimi zadetki potopljen sovraž-
ni tovorni parnik z več ko 10.000 br. reg. 
tonami. V pretekli noči so napadla nemška 
bojna letala Malto. 

Narašžanfe  silovitosti feofev  na vzhodu 
Berlin, 15. jul. s. Kakor poroča »Volki-

scher Beobachter«, so Rusi pri svojem 
napadu na nemške postojanke v odseku 
Orla med 17. in 18. julijem vrgli v borbo 
nič manj kakor 120.000 mož in 300 oklop-
nih voz, ki jih je podpiralo 500 napadal-
nih topov in več sto bombnikov. Nemške 
postojanke sta v prvi fazi  napada bra-
nili samo dve diviziji, ki sta samo oo 
sebi umevno vzdržali ta naval silnih 
oboroženih množic le nekoliko ur. 

Razni nemški bataljoni, ki so stali na 
obrambnih postojankah za utrdbami, pa 
so trdno držali, tako da je nemško po-
veljništvo imelo dovolj časa poslati na 
bojišče nove rezerve, s čemer je bila 
kakor zagotavlja »Volkischer Beobach-
ter«. kriza premagana. 

Včeraj so Rusi ponovili svoje napade in pri 
tem uporabili dve diviziji, sestavljeni izključno 
iz napadalnih čet ter deloma iz oddelkov me-
talcev plamenov, iz deset pehotnih divizij in 
dveh oklopnih zborov. Izvajali so silen pritisk 
na nemške črte ter se jim je tudi včeraj po-
srečilo napraviti nekaj prodorov in prisiliti 
Nemce, da so šli večkrat v protinapad, s či-
mer so dosegli, da se v nemškem obrambnem 
sistemu odprte vrzeli niso prenevarno razširile. 

Napadi sovražnega letalstva so bili zeio 
močni, kakor pravi »Volkischer Beobachter«. 
zlasti oklopni dvomotomiki so se v stotinah 
pojavljali nad nemškimi postojankami ter jih 
predrzno bombardirali v strmoglavnem poletu 
in obstreljevali s strojnicami iz zelo majhne 
višine. Na nekaterih točkah so bili odrezani 
nemški bataljoni, ki so imeli na razpolago 
samo nekoliko topov, pregaženi od sovjetskih 
čet, niso pa zapustili svojih postojank in so 
kasneje lahko vzpostavili stik z glavnino nem-
ških čet. 

V Berlinu ne prikrivajo, da je bitka izredno 
silovita, kajti Rusi hočejo za vsako ceno do-
seči prodor. Središče bitke na fronti  preko 
1000 km. od Suhiničev do Azovskega morja, 
je po vsem videzu področje pri Orlu in novi 
napadi Rusov na fronti  ob Miusu in Doncu, 
s katerimi so Rusi pripravili ofenzivo,  imajo 

v primeru z bitko v orelskem odseku samo 
podrejen pomen. Zanimiva je okoliščina, da 
sovjetska propaganda še ni poročala o bojih na 
fronti  ob Doncu m Miusu. 

Težko je dati podrobnejše zemljepisne po-
datke O' bojišču, ker Nemci ne navajajo imen 
osvojenih ali izgubljenih krajev, in samo v 
nekem poročilu vojnega dopisnika beremo, da 
so Rusi prve dni svoje nove ofenzive  proti 
Orlu pridobili nekoliko kilometrov ta! ter pre-
nesli svoje prednje črte proti zapadu. Vse-
kakor pa se jim ni posrečilo prekoračiti glav-
nih nemških zapornli črt. 

Izgube sovražnika so še vedno zelo velike 
in so se sedaj dvignile na 441X1 oklopnih vr>z 
in na 2000 letal. Ujetnikov je že nad 40.000. 
mnogo tisoč sovražnikov pa je obiežalo na 
bojišču. Vremenske razmere so se cd včeraj 
zboljšale, zaradi česar je nemško letalstvo lah-
ko poseglo v boj in je pokončalo nad 150 
oklopnih voz. S posebno silovitostjo so se raz-
vili letalski spopadi v zraku nad Orlom, kjer 
so »Messerschmitti« otvorili bitko z oddelki 
sovjetskih oklopnih dvomotornikov. katerih je 
bilo sestreljeno več kakor 100. 

Sovražne rezerve so navidezno zopet enkrat 
neizčrpne in vojni dopisniki poročajo, da me-
če sovražnik neprestano sveže čete v borbo. 
To potrjuje prvi vtis, da gre pri tem na vzho-
du za eno izmed največjih ofenziv  kar so 
jih kdaj otvorili Rusi, ki delujejo očividno v 
sporazumu z Angleži in Američani. (Le Uiti 
me Notizie.) 

Angleži zaasaj-o svoj bes 
tudi nad francoskimi  mesti 

Pariz, 19. jul. s. Eskadre angleških le-
tal so zopet večkrat bombardirala mesta 
v vzhodni in severni Franciji. Povzročena 
je bila ogromna gmotna škoda in bilo je 
mnogo žrtev med prebivalstvom. Na vzho-
du so bili najbolj prizadeti kraji Besan-
con in Mountpelier s 300 lahko ranjenimi, 
v severni Franciji pa sta Abheville in Di. 
eppe najbolj trpela v teh zadnjih dneh ob 
uničevalnem besu Anglosasov. 

Veliki uspehi japonskega letalstva 
V bitk! za Salomonske otoke je bilo sestreljenih 

26$ ameriških letal 
Tokio, 19. jul. s. Podajajoč pregled vojnih 

poročil z nadaljnjimi podrobnosti o nedavnih 
pomorskih zmagah Japonske, objavlja glavni 
stan, da je bilo od pričetka sedanje bitke za 
Salomonske otoke verjetno 265 sovražnih letal 
sestreljenih. Med zrušenimi letali je nekaj naj-
novejših letalskih tipov, ki so jih zgradili Ame-
ričani. med njimi lovcev »Loched P—30«. Na-
glasa se, da se je japonskim letalom posrečilo 
doseči odlične uspehe med spopadom 15. t. m. 
navzlic navzočnosti nad JO ameriških bojnih 
letal. Japonci so povzročili hudo škodo v vo-
jaških napravah in sovražnih zbirališčih. Na-
slednjega dne, 16. t m., so skupine mornari-
škega letalstva silovito napadle postojanke so-
vražnika v prvi črti. med njimi več letališč na 
Guadalcanaru. na Kulagi in na otoku Floridi. 
Poškodovane so bile naprave tudi na otoku 
Vanikoru v severnem delu skupine otokov 

Santa Cruz. Naglasa se. da je na Vanikoru 
uspelo japonskim pilotom v polno zadeti eno 
voino ladjo. V nadaljnjem so lahko ugotovili, 
da je bita ladja hudo zdelana, ker je bila 
močno nagnjena in so se gosti stebri dima vi-
deli nad njo. V Guadalcanant so opazovali 
ogromno eksplozijo, kateri so sledili hudi po-
žari. Več vojnih ladij, ki so bile zasidrane v 
Tulagi, je bile hudo poškodovanih. Dne 17. t. 
m. SG japonski lovci, ki so se takoj dvignili, 
zrušili 58 ameriških letal, pripadajočih skupini 
176 letal, ki so skušale napasti japonske posto-
janke na Buinu na otoku Bougamvillu. Med 
temi borbami je bilo izgubljenih samo 9 ja-
ponskih letal. Te akcije japonskega letalstva 
so ponovno dokazale sovražniku, da ga še ve-
dno lahko doseže japonsko orožje, kjer in ka-
dar hoče. 

General Hazon 
žrtev letalskega napada 

Rim, 20. jul. s. Med sovražnim letalskim 
napadom na Rim sta našla junaško smrt, 
ko sta hitela proti prizadetim krajem, ge-
neral Eksc. Azzolino Hazon, poveljnik Kr. 
karabinerjev, ter načelnik njegovega glav. 
nega stana polkovnik Ulderico Barengo. 
General Hazon se je rodil v Turinu dne 
20. julija 1. 1883 ter je imel nad 36 let 
službe, katerih del je prebil pri alpincih, 
ostalo pa pri Kr. karabinerjih. Bil je bo-
jevnik treh vojn. Kot poročnik planincev 
se je udeležil italijansko-turške vojne leta 
1911-1912, v činu kapetana Kr. karabiner-
jev se je udeležil italijansko.avstrijske 
vojne leta 1915—1918, kot polkovnik pa 
italijansko-abesinske vojne, kjer je bil vr-
hovni poveljnik Kr. karabinerjev v Itali-
janski vzhodni Afriki.  To mesto je oprav, 
ljal od začetka sovražnosti do julija mese. 
ca 1. 1938 in si je zaslužil izredno napre-
dovanje za vojne zasluge. Bil je odlikovan 
z bronasto svetinjo in z vojnim križcem 
za vojaške zasluge. Za poveljnika Kr. ka-
rabinerjev je bil imenovan 27. februarja 
tega leta. 

S o s » o d 

Iz Hrvatske 
Čestitke za Poglavnikov rojstni dan. Ka-

kor smo že poročali, je pred dnevi imel 
Poglavnik svoj rojstni dan. Ob tej priliki 
so mu čestitali Kralj in Cesar Viktor 
Emanuel, Duce, Hitler, bolgarski car Bo-
ris, designirani hrvatski kralj vojvoda D" 
Aosta, maršal Antonescu, predsednik Ti-
so, maršal Goring in zunanji minister Rib-
bentrop. 

Dar generala Robottlja revnemu prebi-
valstvu. Poveljnik H. italijanske armade 
je ob svojem nedavnem obisku v Kninu da-
roval sa siromašno hrvatsko prebivalstvo 
mesta 5 stotov moke, 5 stotov testenin in 
stot sladkorja. 

Ustašinje pri poglavniku. Pretekli če-
trtek je Poglavnik sprejel funkcionarke 
ustaške mladine, ki so obiskovale 10 dnev-
ni tečaj v Zagrebu. Na pozdravne besede 
Zore Dusperjeve je Poglavnik v daljših 
izvajanjih opominjal funkcionarke,  naj 
vsepovsod čuvajo ustaška načela, da . bo-
do uspele v svojem delu. 

Dr. Ivan Krajač predsednik Hrvatske-
ga planinskega društva. Državni vodjia 
za šport in telesno vzgojo je imenoval za 
predsednika Hrvatskega planinskega dru-
štv? državnega svetnika dr. Ivana Kraja-
ča. 

Rekrutska prisega. Preteklo nedeljo do-
poldne je bila v taberšču Ilije Gregoriča 
v Zagrebu svečana prisega vseh rekrutov 
zagrebške posadke. 

Zdravniški pregled rezervnih častnikov, 
Da se ugotovi stopnja telesne sposobnosti 
pasamesnih rezervnih častnikov, je vojni 
minister pozval vse rezervne častrike, ki 
so bili v bivši Jugoslaviji predlagani za 
stalno nesposobne a H samo za uradno služ-
bo sposobne, na ponoven zdravniški pregled. 

Frankiranje z Ipgionarskimi znamkami. 
Hrvatski listi poročajo, da je od 15. t. m. 
obvezno frankiranje  poštnih pošiljk z 
znamkami v korist hrvatskih legionarjev. 
Kot poštna pristojbina velia samo temelj-
na vrednost znamke. Priložnostne znamke 
v korist hrvatskih legionarjev ostanejo v 
promea.' do konca avgusta. 

Kulturni dogovor med Hrvatsko in Ru-
munijo. že nekaj dnj se v Bukarešti mudi 
hrvatsko odposlanstvo, ki vodi pogajanja 
za sporazum o kulturnem sodelovanju mod 
Rumunijo in Hrvatsko. 

Dva milijona kun je zadela srečka 51.743. 
Pretekli četrtek je b lo v Zagrebu zaklju-
čeno žrebanje 3. kola državne razredne icf-
terije, ki sc je začelo 6. t. m. Največji do-
bitek 2 milijona kun je zadela srečka 5174.}. 
žrebanje 4. kola se bo pričelo 21. avgusta 
:n bo trajalo do konca meseca. 

Vodja hrvatskih delavcev v Nemčiji. Kot 
gost nemške delovne službe se muli v 
Nemčiji vodja hrvatskih delavcev Palčič. 
Med drugim je obiskal tuc'i tečaj hrvatskih 
gojencev v nemški voditeljski šoli. 

Mlad:na za mladino. V dvorani delav-
ske zbornice v Zagrebu je ustaška mladina 
priredila akademijo, ki so se je med dru-
gimi udelež li tudj nekateri odličniki z mi-
nistrom dr. Sušičeni na čelu. Izbrani spo-
red so izvajali člani narodnega gledališča. 
Cisti dobiček prireditve je bil namenjen 
siromašnim ustaškini otrokom. 

Zagrebško županstvo poziva meščane, da 
prijavijo peke, ki pečejo slab kruh. Hrvat-
ski I"sti poročajo, da zagrebška mestna 
aprovizacija dobavlja pekom prvovrstno 
krušno moko in morajo zato peči tudi prvo-
vrsten kruh. Zato poz va obč nstvo, da ta-
koj, ko epazi slabo pečen oziroma neoku-
sen kruh, prijavj peka mestnemu tržnemu 
svetu. Do nedelje je prišlo nad 200 prijav. 

Milijon kun za banjahiške delavce. Od-
poslanstvo banjaluških delavskih organi-
zacij se je mudilo v Zagrebu, kjer je iz-
puslovalo podpor o za banjaluško delavstvo. 
Milijon kur. jc bilo odobren h za nabavo 
živil uclavske nabavljalne zadruge. 

Hrvatska 5ma 6 in pol milijona prebival-
cev. Iz ursdnih statističnih podatk iv po-
vzemamo, da meri Nezavisna Država Hr-
vatska 110.200 kv. km. Upravno je raz-
deljena na 22 velikih županstev, ki imajo 
141 okrožij. Zagreb tvori veliko župan-
stvo zase in šteje okoli 350 000 prebivalcev. 
No. vsem Hrvatskem je 1037 občin, med 
katerimi je 31 mestnih, fitevilo  prebival-
stva se ne da točno ugotoviti. Po zadnjem 
ljudskem štetju, ki je bilo pred 12 leti, 
pa je živelo na ozemlju, ki pripada Hrvat-
ski, 5 milijonov 655.750 ljudi, in sicer 
2,820.823 moških in 2,844.921 žensk. Upo-
števajoč prirastek rojstev in priseljencev, 
ima danes Hrvatska okoli 6 in pol milijona 
prebivalcev. 

Razpis asistenta v zagrebški knjižnici. 
Zagrebška mestna občina razpisuje raz-
pis za izpopolnitev mesta asistenta v me-
stni knjižnici. 

Ureditev parka okoli zagrebške džamije. 
Pred dnevi so začeli urejati okoli zagreb-
ške džamije park, ki bo urejen v glavnem 
tako, kakor je pri drugih džamijah na 
Hrvatskem. Največ površine bo porasle s 
travo, okoli pa bo zasajeno razno cvetje 
in okrasno grmičje. 

Bivolska dvojica v zagrebškem zverjnja-
ku je dobila naraščaj. Iz hrvatskih listov 
povzemamo, da se je bivolska obitelj v za-
grebškem mestnem zvcrlnjaku pomnožila. 
Mladič je ženskega spola in popolnoma 

Električno gospodarstvo 
v Italiji 

Z velikopotezno izgraditvijo naprav za iz-
koriščanje razpoložljivih vodnih sil je Italija 
v zadnjih dveh dej>etletjih dosegla ogromen 
prihranek premoga in se jc s tem na področju 
oskrbe s pogonsko energijo v znatnem obsegu 
osamosvojila Po najnovejših številkah, ki so 
bile pravkar objavljene, je v lanskem letu od-
padlo na proizvodnjo kaloričnih central, ki so 
navezane na potrošnjo premoga, le še 4.4 %. 
Tako služijo danes kalorične centrale v glav-
nem le še kot rezervne centrale za kritje ko-
nic v potrošnji in potrebe v dobah nizkega 
stanja vode. 

Leta 1922 je znašala vsa potrošnja električ-
ne energije v Italiji komaj 3.93 milijarde kilo-
vatnih ur, lani pa se je že povzpela na 20.1 
milijarde kilovatnih ur. Od cclotne potrošnje 
je odpadlo 44 % na pogon, 36 °/o na potrošnjo 
v kemični in elektrometalurški industriji, 11 °/c 
proizvedenega toka so potrošile železnice na 
clektrificiranih  progah in le preostalih 9 % je 
šlo za razsvetljavo in gospodinjsko kurjavo. 

Produkcijska kapaciteta italijanskih električ-
nih central se je najbolj povečala v zadnjem 
desetletju na podlagi znanih načrtov za grad-
njo novih hidrocentral. Prvi tak velik načrt je 
bil objavljen leta 1935 in je predvideval iz-
graditev novih hidrocentral z letno proizvod-
njo v višini 5 milijard kilovatnih ur. Drugi iz-
graditveni načrt je bil izdan leta 1940 in je 
obsegal gradnjo nadaljnjih hidrocentral z let-
no proizvodnjo 5 milijard kilovatnih ur, lani 
pa se je pričel izvajati že tretji izgraditveni 
načrt novih elektrarn z letno kapaciteto 7 mi-
lijard kilovatnih ur. Skupna proizvodnja itali-
janskega električnega gospodarstva se bo v 
nekaj letih povečala na 27 milijard kilovatnih 
ur na leto. Če bi hotela Italija to ogromno 
količino električnega toka pridobiti v kalorič-
nih centralah iz premega, bi potrebovala samo 
v ta namen na leto 13 milijonov ton premoga. 

Pred novo letino v Ukrajini 
»Volkischer Beobachter« prinaša glede 

na bližnjo žetev v Ukrajini daljši članek, 
ki kaže. kakšne velike uspehe je dosegla 
nemška uprava pri organizaciji kmetijske 
proizvodnje v Ukrajini, zlasti tudi v juž-
nem delu, kjer pogoji za proizvodnjo niso 
tako ugodni kakor v centralnem delu. V 
tei tako imenovani Nogaiski stepi je ukra-
jinska črna zemlja že pomešana z ilovico 
in je pogosto letina v znatni meri odvisna 
od enega samega deževnega dneva, kj 
lahko omogoči povečanje pridelka za več 
deset tisoč ton. Letos je pravočasno de-
ževalo in obetajo obsežna žitna polja naj-
boljši pridelek. Medtem ko je lani uspelo 
obdelati 70% orne zemlje, je bilo letos 
obdelanih 85 °/o, ostanek pa predstavlja 
ledino, kjer se bo v prihodnjem letu ro-
dovitnost še povečala, ker bo zemlja spo-
čita. Če se upošteva, da je bilo na razpo-
lago razmeroma malo delovnih moči._ da 
je bilo mogoče le majhen del površine 
obdelati s traktorji in da so bile vmes še 
izvedene dalekosežne reforme  za likvida-
cijo sistema kolhozov, potem je tak rezul-
tat več kakor zadovoljiv. 

Likvidacija kolhozov je v Ukrajini že 
dalc-č napredovala. Ena četrtina vseh kol-
hozov je že pretvorjena v obdelovalne za-
druge. Pretvoritev kolhoza v obdelovalno 
zadrugo se izvrši v tej obliki, da dobe 
rodbine marljivih in vestnih bivših kol-
hoznikov zemljo za samostojno obdelova-
nje. Če je prej n. pr. kolhoz obsegal 700 
hektarjev orne zemlje, potem se najprej 
izloči 20n'n za tehnične kulture, ki se tudi 
naprej pridelujejo skupno. To so pred-
vsem kulture industrijskih rastlin (konop-
lje. lanu. bombaža) in oljaric. Preostalih 
550 ha Pa razdelijo tako. da odpade na 
vsako družino okrog 8 ha. Od teh 8 ha 

črn, na čelu pa ima veliko belo zvezdo in 
na repu belo dlako. Listi pripominjajo, da 
je posebnost bivolskega para, da ima svet-
lomodre namesto rumenosive cči. To po-
sebnost jc ohranil tudi mladič. 

Društvo bivših gojencev karlovške ka-
detske šele. Na zadnjem sestanku društva 
bivših gojencev karlovške kadetske šole, 
ki so mu prisostvovali številn; častniki, je 
bil izvoljen nov odbor s predsednikom, ge-
neralom v pokoju. Emanuelom Ballcyem na 
čelu. Društvo šteje nekaj nad 100 članov, 
izmed katerih mnogi zavzemajo najodgo-
vornejše položaje v hrvatski vojsk1-. 

Konce ustaškega disciplinskega in ka-
zenskega sodišča. Z ustanovitvijo enotnega 
sodišča za cborožene sile je prenehala po-
treba posebnega sodišča za pripadnike 
ustaških oddelkov. Ustaško sodišče je iz-
ročilo svo;'e posle novemu vojaškemu sodi-
šču. Za časa svojega poslovanja je rešilo 
1562 kazenskih predmetov, med katerimi 
sta bil; tud; dve smrtni ohsodbi. Sodšče je 
izreklo 433 let kazni v temnici in 137 let 
zapora. Izmed vseh izrečenih kazni sta bili 
samo dve znižani od Poglavnikovega žu-
panstva. 

GLEDALIŠČE 
O P E R A 

Sreda. 21. julija, ob 19: Tiha voda. Red 
Sreda. 

Četrtek, 22. julija, ob 19: M a d a m e Butter-
fly.  Red Četrtek. 
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7 30: Pesmi in napevi. 8.00: Napoved časa; 
poročila v italijanščini. 12.20: Plošče. 12.30: 
Poročila v slovenšč ni 12.45: Operna glasba. 
13.00: Napoved časa; poročila v italijanščini. 
13 10: Poročilo Vrhovnega poveljništva Ob-
oroženih sil v slovenščini. 13.12: Klasični orke 
ster. vodi dirigent Manno. 14.00: Poročila v 
•talijanščini 14.10: Simfonična  glasba. 14.20: 
Moderne pesmi, vodi dirigent Zeme 1440: 
Koncert šramla »Ljubljana« 15.00: Poročila v 
slovenščini. 17 00: Napoved časa; poročila v 
italijanščini. 17.15: Na harmoniko igra Avgust 
Stanko. 17.35: Kcncert pianistke Giovanne 
Busatta 19.00: »Govorimo italijansko-, po-
učuje prof.  dr. Stanko Leben. 19.30: Poročila v 
slovenščini. 19.45: Politični komentar v sloven-
ščini. 20.00: Napo<ved časa; poročila v italijan-
ščini. 20 20: Pripombe k dogodkom 2030: 

Jadio za družino 21.15: Orkester pesmi, vodi 
irigent Angelini 21.40: Klasični orkester, vo-

di dirigent Manno 22.00: Moderne pesmi, vo 
di dirigent Zeme 22.30: Valčki in mazurke. 
22.45; Poročila v italijanščini. 

dobi novi kmet 1 ha tik poleg hiše. osta-
nek pa v obliki 7 enakih velikih njiv. Vsa 
orna zemlja kolhoza je razdeljena na 7 
enakih strnjenih področij, na katerih se 
menjavajo vsako leto p 0 enotnem načrtu 
kulture. Vsak tak sektor je razdeljen na 
70 nj iv in v vsakem takem sektorju, ob-
segaj očem 70 ha, dobi kmet po eno njivo-
Obdelovanje se vrši po enotnem načrtu, 
in določenem plodoredu. Vse nj ive v okv i : 
ru eneffa  sektorja morajo biti posejane ali 
s pšenico, ali z ječmenom ali pa z drugo 
določeno kulturno rastlino. Deloma se 
tudi oranje vrši skupno v okviru zadruge, 
vse nadaljnje delo pa opravi kmet sam 
in je od njegove vestnosti v znatni meri 
odvisna višina pridelka. Od doseženega 
pridelka mora kmet določeno količino od-
dati, če pa je s pridnostjo več pridelal, 
gre to izključno njemu v korist. 

Uspeh, ki je bil dosežen pri obdelavi zemlje 
v Ukrajini, je tem pomembnejši, ce sc upo-
števa, da jc bilo vse to ogromno delo izvršeno 
z razmeroma majhro uporabo traktorjev. V 
prejšnjem sistemu kolhozov so na južnoukra-
jinskih tleh okrog 80° o površine zorali s trak-
torji. Namesto traktorjev je mor.:';! sedaj sto-
piti živina. Le 20 % površine je b :!o mogoče 
zorati s stroji. Pa tudi živine jc razmeroma 
malo, zlasti vprežne živine (le 5.6 glave na 
100 ha). Namesto težkih plugov, ki so jih 
vlekli traktorji, so stopili vprežni plugi tako* 
imenovane »lobogrevke«, k; imajo šc nastavek 
za sejanje žita. tako da se oranje in sejanje 
vrši hkrati, kar je izvedljivo na ukrajinski 
zemlji, kjer po večini odpade gnojenje in je 
to obdelovanje enostavnejše. 

Tudi sedaj, ko bo treba spraviti letino, bo 
moralo ukrajinsko prebivalstvo trdo prijeti za 
delo. Ob pomanjkanju tekočega goriva sc ne 
bodo mogli uporabljati težki kombinirani stro-
ji, ki obenem žanjejo in mlatijo. Ukrajinski 
kmetje pa bedo letos svoje delo opravili še z 
večjim veseljem spričo znane naredbe držav-
nega ministra za zasedena ozemlja Kosenberga, 
po kateri bodo sami postali lastniki zemlje. 
Seveda se bo mOTal tudi ta prehod izvršiti po-
stopno in s potrebno previdnostjo kajti kol-
hoznik. ki 20 let ni samostojno gospodaril, se 
mora temu šele privaditi. 

Gospodarske ver.ts 
= Žitni pridelek v Italiji. Kak r poročajo 

iz Rima, je mlatenje žita v velikem delu že 
končano. Sedaj se d:i že laže presed ti. kakšna 
je letošnja žitna letina. Četudi niso rezultat: 
povsod enaki, zlasti tam. kjer niso upe rahljali 
dobrega semena, vendar se lahko v sr i : nem 
ugotovi, da jc letošnja letina krušnega /:ta iz-
vrstno izpadla. Tudi hektolitrska teža jc po-
vsod višja, kakor jc bila lani. zlasti pa je večji 
hektarski donos. V samem Rimu so v javnih 
nasadih pridelali 450 metrskih ste.tov pšenice 
in je bilo pri tem ugotovljeno, da je znašal 
donos na hektar povprečno 21 stotov. Požcte 
površine pa sc že znova obdelujejo; tako da 
bodo dale letes šc drugi pridelek. 

= Ratove poprav!jalnice za čevlje na 
Hrvatskem. Na pobudo merodajnih čini-
teljev, zlssti gospodarskega ministra prof. 
dr. inž. Balona je bila pozvana hrvatska 
tvornica čevljev Bata, da uredi v večjih 
potrošn h središčih popravljainice sa čevlja, 
da se tako olajša popravilo starih Čevljev. 
Ureditev takih velikih popravljalnic je bila 
nujno potrebna tudi z ozirom na to, da ima 
tvrdka Bata na razpolago primeren nado-
mestek za usnje. Te dni bo v Zagrebu pri-
čela obratovati prva taka popravljalnica, ki 
je urejena za popravilo čevljev na tek čem 
traku. Za vsak posel je v popravi j alnici 
postavljen poseben stroj in bo vsak delavec 
opravil pri popravilu le določeno delo. 
Dnevna kapaciteta te popravljalmice bo 
znašala 3.000 p are v. Oni potrošniki, ki 
bodo predložili nakaznice za popravilo čev-
ljev, bedo dobili usnjene podplate, vsi cs ali 
pa si bodo lahko dali popraviti čevlje z 
umetnimi podplati, ki jih izdeluje tvrdka 
Bata. pre I vsem iz starega gumija, in drugih 
snovi, ter so, se pri izvršenih poizkusih 
izkazali kot zelo  trpežni. Tvrdka Bata bo 
uredila še več takih poprvljalnic v sejnem 
Zagrebu, pa tudi v Osjeku in Banjaluki. 

— Gospodarske vesti iz Hrvatske. Hr-
vatska centrala za zavarovanje delavcev ie 
objavila, da je bilo v aprilu t. 1. pri njej 
zavarovanih 210.343 delavcev in nameščen-
cev; od tega je odpadlo 15.9S9 zavarovan-
cev na nameščensko zavarovanje Mer-
kurja. Povprečna dnevna zavarovana mez-
da je znašala v vsej državi 83.90 kune, t. 
j. za 54% več kakor v istem mesecu lan-
skega leta. Skupni zavarovalni zaslužek 
pa ie znašal v aprilu 441 milijonov kun in 
je bil za 40% večji nego v istem mesecu 
preteklega leta. Te dni je izšla v »Hrvat-
skih narodnih novinahe zakonska odredba 
o reformi  davka na poslovni premet, ki 
bo stopil v veljavo dne 1. septembra t. 1. 
Osnovni davek bo znašal 4%. 

— Odkup h-tine na Hrvatskem. Na osno-
vi naredbe, s katero je bil uveden državni 
monopol za odkup žita, koruze, stročnic in 
krompirja, je hrvatski gospodarski mini-
ster dr. inž. Balen izdal odredbo, po kate-
ri vrši odkup pridelkov Državna poslovna 
centrala za kmetijske proizvode v Zagre-
bu, le na področju okrajev Zemun, Karlov-
ci, Ruma, Stara Pazova in Irig pa vrši od-
kup nemška centralna nabavna in prodaj-
na zadruga »Agraria«. Odkup bo posredo-
valo tudi Gospodarsko društvo kot osrednja 
zadruga v Zagrebu, vendar mera svoje de-
lo spraviti v sklad z Državno poslovno 
centralo za kmetijske pioizvode odnosno z 
»Agrario« . 

Nenavaden ribiški plen 
I z Dubrovnika poročajo, da so pred dne-

vi pri luki Drače na Pelješcu vlovili nena-
vadno veliko mersko žival, ki je bila dol-
ga nad 8 metrov in težka okoli 13 metr-
skih stotov. Nekateri ribiči trdijo, da je 
riba neke vrste kit, k; je zašel v Neretvan-
ski kanal. Loveč ribe je zašel v plitvo vo-
do, kjer je nasedel. Ribič Ivo Dežulič s svo-
jim sinom Zdravkom sta žival z udarci po 
glavi omamila, potem pa sta jo z vrvmi pri-
vezala ob svoj čoln in odpeljala do luke 
Drače. Tam so poskušal; kita izvleči na 
obalo vojaški avtomobili, toda žival je ta-
ko otepala okoli sebe. da so se potrgale 
vrvi. Ribo so potem razsekali na kose. Ri-
bič Dežulič je dobil nad 2 metrska stota 
olja, ljudje pa. ki so ribo pekli in jedli me-
so, pravijo, da je b lo dobro. V notranjosti 
samice so našli več mladičev, težkih po pet 
kilogramov. 
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K P I T U B W I PREGLED 
Koncert slovenske pesmi 

Večer slovenske ljudske in umetne pesmi 
j e pretekli ponedeljek privabil v Union-
sko dvorano obilo občinstva. Pevski me-
šani zbor Ljubljanskega zvona, katerega 
že dolgo nismo slišali, je izvajal z jako 
močnim učinkom našo pesem. Razumljivo 
je. da je psihološki vpliv narodne pesmi 
silno močan. Kako specifično  narodna last 
so te pesmi, ljudske, ponarodele in tudi 
umetne, ki so. kakor pravimo, v narod-
nem tonu. nam povedo že dvojezični na-
slovi, ki kljub točnemu prevodu v tujem 
jeziku ne zadenejo tistega poetičnega smi-
sla> ki ga Slovenci občutmo že v naslovu. 
»Mrzeča ie zunaj trda noč«. Saj je v teh 
pičlih besedah, preprostih, a prelepo iz-
branih, ves osnovni ton zimske nočne 
poezije, ki veje skozi pesem. Brez vsake 
poetične vibracije je prevod, saj tudi ne 
more biti drugačen, ko so take pesmi iz 
ust narodnih pevcev, ali prevzete iz na-
rodu sorodnega umetnega snovanja, tipi-
čen odsev narodne individualnosti. Razum-
lj ivo je. da je ljudska duša na stežaj od-
prta tem zdravim in tako zaželjenim ču-
stvenim učinkom in da se je to pokazalo 
v silnem navdušenju, v katerem je vse-
skozi potekal naš koncert. Nikakor pa ni 
samo ta stran, torej izbira sporeda, pri-
pomogla do uspeha. Nesporno je zbor 
Ljubljanskega zvona pevsko združenje, 
ki ga je treba resno upoštevati. Na eni 
shrani je vidno prizadevanje zborovodje 
M a t u l a izoblikovati čim bolj estetsko 
podobo skladb, bodisi v pevsko-tehr rčnem 
kakor v formalnem  m vsebinskem pogle-
du, na drugi strani ima pa ludi zbor mar-
sikake kvsliiete, ki ga zaenkrat usposab-
l ja jo zlasti za tav tehnično srednje težek, 
intonačno ne prekompliciran in vsebinsko 
jasen spored, kakor so nam ga tokrat 
dali. Razmerje med glasovi, tista tenko-
čutna odtehtanost, ki jo zahvevamo od do-
brih zborov, pride že mnogokrat na dan, 
dasi je tu in tam <-'eba z;/ok še nekoliko 
ooiliti (zlasti v sopranih). Dokaj dobri so 
ienorji. upoštevajoč težave, ki se nepre-
stano pojavljajo pri nas ravno v tem gla-
su. Bas je bil dobra podlaga, tu in tarn 
premalo poln. alfa  pa bi s I želeli nekoliko 
več. Seveda pa je ta sodba stroga, tudi z 
c žirom na našo visoko pevsko kulturo. 
Zanimiva Mat ulova interpretacija se je 
izogibala — lahko rečemo — skoraj dosle-
dno zunanjih učinkov, tako da je včasih 
še preveč trezno podajal dela, ki v svo-
jem naravnem op o ju zahtevajo naravnost 
zanosnega elana. Toda neka lepa notranja 
kultura je sevala iz dirigentovih gibov, ki 
so jim pevci vzorno sledili. — Vmes je 
priljubljeni basist Fr. L u p š a ob vzorni 
spremljavi dr. Sama L o v š e t a zapel 
nekaj pesmi s svojim prijetnim, polnim 
glasom, prežetim z znatno čustvenostjo. 

Koncert je bil kot pozni zaključek se-
zone najlepša manifestacija  slovenske lju-
bezni do glasbe. Marijan Lipovšck. 

Stslcfalea  slovaškega 
fcsijižit-sga  fezlka 

Na Slovaškem proslavljajo letos s^oletni-
• ustanovitve slovaškega knjižnega jezi-

ca. V zvezi s tem jubilejem je dala kul-
urna komisija pri -bratislavskem ministr-
tvu za šolstvo in ljudsko prosveto sveča-
X> odkriti spominsko ploščo utemeljitelju 
ezikovne reforme  Ludviku Šturu in spo-
lenik pisatelju in jezikoslovcu Antonu 

3ernolaku (1762—1813). 

V štiridesetih letih prejšnjega stoletja je 
r.< stopilo v slovaškem kulturnem življenju 
novo gibanje, ki je nasproti jezikovni skup-
nosti Slovakov s Cehi poudarjalo potrebo 
•?zik. osamosvojitve Slovakov. Voditelja 

tega gibanja sta bila Ludvik Stur in Josef 
Miloslav Hurban. Ta dva začetnika slova-
ško jezikovne reforme  sta utemeljevala 
svoj program s tem, da se utegne slovaški 
narod laže ohraniti v tedanjem okviru Ogr-
ske. če si ustvari domače slovstvo v ljud-
skem jeziku tn če se kot narod z lastnimi 
narodnostnimi znaki tesneje prilagodi 
ogrski državnosti in razveže svojo tradi-
cionalno skupnost s Cehi. Stur je tako 
utemeljil tisto samostojnostno hotenje 
Slovakov, ki je naposled privedlo do usta-
novitve današnje Slovaške. Zaradi ne po-
sebno znatnih razločkov med osrednjim 
slovaškim narečjem in skupnim češko-
slovaškim knjižnim jezikom je Stur spre-
jei kot novi slovaški knjižni jezik najbolj 
oddaljeno, t. j. podkarpatsko narečje, kar 
pa ni docela obveljalo, saj je že njegov 
sodelavec Hodža odstranil skrajnostne 
napake Sturovega jezikovnega radikali-
zma. Sturova reforma  pa je obveljala in 
ostala vzlic dejstvu, da so se mnogi vse 
do novejšega časa oklepali starejše tradi-
cije in se namesto Sturovih vzorov držali 
Kollarjeve in Safarikove  smeri. 

Ta jezikovni razkol je dobil najvidnej-
šo obliko 1- 1344. ko je drugi letnik slov-
stvenega almanaha »Nitra«, ki ga je ure-
dil Hurban. izšel v Sturovi slovaščini; te-
ga leta je izšla tudi v novem pismenem je-
ziku prva pesniška zbirka Jana Francisci-
ja-Rimarskega »'Mojim vrstievnikom«. L. 
1346. je začela izhajati v slovaščini velika 
revija s široko filozofsko  in kulturno pod-
lago v.Slovenskje Pohladi na vedi, ume-
nja a literatura«. Istega leta je Stur izdal 
dva načelno-teoretična spisa, v katerih je 
utemeljil svojo reformo. 

Ludvik Stur, v katerem slavi današnja 
Slovaška svojega duhovnega začetnika, se 
je rodil 1. 1815. in umrl 1. 1856. Bil je po 
študijah evangeličanski bogoslovec. Stik 
z nemškimi kulturnimi strujami mu je 
zlasti približal hegelovsko filozofijo,  po-
sebej še Heglovo filozofijo  zgodovine s 
poudarkom samobitnosti malih narodnih 
individualnosti in njih pravic do posebne-
ga jezika in kulture. Ta pogled je uve-
ljavil Stur tudi nasproti Kollarjevim ze-
dinjevalnim težnjam v smislu tedanjega 
slovanskega programa. 

Stur je izprva sam pisal pesmi in pro-
zo v starem jeziku in kazal solidarnost s 
Kollarjevim programom; pozneje se je 
vedno bolj uveljavljal v političnem živ-
ljenju in spreminjal tudi idejno svojo 
smer. Reformo,  ki jo je izvršil, je razložil 
v razpravah »Slovaško narečje ali o po-
trebi pisanja v tem narečju« m »Nauk slo-
vaškega jezika«. Po revoluciji I. 1848, v 
kateri se ie živahno udejstvoval, se je 
umaknil v vaško tišino in umrl v dobi 
absolutizma. 

Spominska plošča, ki so jo nedavno od-
krili v Bratislavi, ima poleg njegove po-
dobe imena in letnic geslo iz nekega Stu-
rovega spisa; Nazpait cesta nemožna. na-

r o n i k a 
* 18. obletnica ustanovitve poštno.tele-

grafske  milice. Dne 16. t. m. so v Rimu 
obhajali 18. obletnico ustanovitve paštno-
telegrafske  milice. Generalni konzul Taoiese 
je ob tej priliki z večjim številom svojih 
častnikov obiskal poveljstvo milice ter po_ 
tožim spominski venec na ploščo, v katero 
so vrezana imeni padlih legonarjev. 

* Poslanica Garibaldijeve hčere ital jan-
skemu narocu. Clelia Garlba<ldi, zadnja, 
hči junaškega Garibaldija, je dala zastop-
niku »Pepoio d' Italia« izjavo v obliki posla-
nice, v kateri poziva Italijana, naj slede 
stopinjam njenega očeta, ki je na Siciliji 
ustvaril temeljne pogoje za edinstvo in 
neodvisnost Italije. Gaiibaidijeva hči po-
ziva italijanski narod, naj zaupa v duha 
njenega očeta. 

* Smrt profesorja  Uga Fellšsa. V Go-
riziji kjer se je pred časom naselil, je umrl 
torinski profesor  Ugo Pellis, čislan znan-
stvenik in velik italijanski domoljub. Po-
kojnik se je narodil leta 1882. v Aquileji, 
obiskoval je vseučilišče v Inomostu in na 
Dunaju ter si je pridobil diplomo iz roman-
ske in germanske filologije.  Do 1. 1912. 
je poučeval na gimnaziji v CapodisLriji, po-
tem 13 let na gimnaziji »Petrarca« v Tri-
estu, nakar se je naselil v Turinu. Pellis 
je bil uvaževan jezikoslovec ter je veljal 
za veščaka zlasti v fonetičnih  vprašanjih. 

* Poziv na delovno službo. Trenutno se 
vrše kontrolni posivi za delovno službo v 
Italiji. Najprej so na vrsti obvezn ki let-
nikov 1922., 1923., 1924. in 1925. Pristojne 
oblasti v Rimu so izdale pojasnilo, ki raz-
čiščuje mnoga vprašanja o obvezni delovni 
službi. Prefekti  razpolagajo s potrebnimi 
ministrskimi polnomočji, ki jim dovoljujejo 
v nekaterih primerih ukrepati na lastno 
odgovornost. Za vse osebe, ki bi se kakor-
koli hotele odtegniti delovni službi, so 
predvidene stroge kazni. 

* Tipizirani poljedelski str°ji. V Turinu 
se je ses.tal odbor kulturnih inženjerjev, ki 
so razpravljali o vprašanju poenostavljenja, 
izpopolnitve in tipiziramja poljedelskih 
strojev po sedanji vojni. To vprašanje se 
je pojavilo v zainteresiranih krogih že leta 
1936. v Veroni, pozneje so o njem razprav-
ljali v Bologni in Turinu. Zdaj se zdi, da 
so načrti za tipizirane poljecielsl.ee stroje 
popolnoma dozoreli. O vseh tehničnih vpra-
šanjih, ki zadevajo .to stvar, so si itali-
janski poljedelski strokovnjaki popolnoma 
edini s svojimi tovariši v Nemčiji. 

* Predpisi za izdelovanje avtarkične 
čokolada. Generalna direkc ja. za javna de-
la je podelila koncesijo za izdelovanje av-
tarkične čokolade. ČCKolatla bo sestavljena 
iz lupin oranž in drugih sadežev, vsebovala 
bo nekaj aromaitične vaniLije in del meda. 
Nova čokolada se bo prodajala v slaščičar-
nah in drugih okrepčevalnic: h, 

* Romeo in Julija nista bila iz Verone. V 
turinsiki »Stampi« priobčuje Luigi Be^nini 
članek o Romeu in Juliji ter prihaja do 
zaključka, da niso bili v Veroni nikoli zna-
ni ne Montegi ne Capuleti. Iz teh dveh 
rodbin namreč izhajata potomca znane 
Shakespearjeve ljubarvne žaloigTe »Romeo 
in Julija«. O ljubezna Romea in Jul je pri-
poveduje samo legenda, ob kateri se je raz-
vnela pesniška domišljija. 

* 40 stotov rib so nalovili v Padu. V 
okolici Castela di Valenza so imeli r biči 
te dni izredno srečen dan. V nekaj urah 
so nalovili v svoje mreže 40 stotov rib. 
Polovico Petrovega blaga so poslali na trg 
v Alessandrijo, drago polovico pa so pro-
dali domačinom. 

* Turistični uspehi v Dolomitih. Iz 
Trenta poročajo o uspešnih turističnih vzpo-
nih v dolomitskih gorah. Pri tem se je 
posebno izkazalo več članov planinskega 
društva v Trentu. 

* Velikodušen dar. Zvezni tajnik v Rimu 
je sprejel te dni tenorista Ferruccia Tagli-
avinija, ki je izročil Zveznemu tajniku 
25.000 lir. Polovica vsote izvira od vstop-
nine v ljudskem gledališču Br;ncaccio. 
Taglia.vinijev dar bo prišel v prid mnogim, 
ki se nahajajo v gmotni stislu. 

* Mož, ki je pomagal potopiti dve av-
stro-ogrski križarki. Na kliniki v Firenzi 
je preminil v 46. letu svojega življenja 
elektrikar Attilio Poltri rodom iz Arezza. 
Pokojnik je v svetovni vojni 1914/18 sede-

| loval pri potopitvi avstroogrskih križark 
I »Wien« in »Buaapest« pod poveljstvom 
j Costanza Ciana v pristaniščih Triesta in 

Pola. Za svoje delo je bil pokojnik odliko-
van z dvema srebrnima in eno bronasto ko-
lajno. 

- Primitivna ljudstva in klimatske 
spiemembe. M a enem zadnjih sestankov 
italijanske akademije je referiral  prof. 
Gian Alberto Blanc o raziskovanjih, ki se 
tičejo klimatienih \plivov na primitivna 
ljudstva. Imenovani profesor  je prišel v 
tem pogledu do svojevrstnih zaključkov, ki 
pojasnjujejo marsikakšno vprašanje, ki 
ga doslej niso mogli raztolrnačiti. 

* Za piščanca je zahteval 60 lir. v 
Viareggiu je policija zaprla prodajalca 
kuretine Umberta Gianinnija, ker je za-

hteval za piščanca 60 Ha*. Giaoinniju so 
odvzeto koncesijo za prodajanje kuretine. 

* Ujet eksotičen ptič. I z Ferrnre poro-
čajo, da je ujel 10-letni deček Luciano Pa-
troncini eksotičnega ptiča, ki ni večji od 
vrabca ter ima rumeno perje. Ujeti ptK je 
obročkan ter nosi na otročku značko JT, 
zraven značke pa število 4537. Ornitoic«d 
zavod, ki jc prejel eksotičnega ptiča v 
shrambo, bo zdaj poizvedoval od kod se 

J * Nezgoda dveh ribiških ladij. I z Chiog-
gie poročajo, da je razsajal rasu morju te 
dni tako hud vihar, da je premetaval ladje 
in čolne kakor orehove lupine. Ladji za 
lov na sardele »San Giuseppe« se je pri-
petila pri tem neprijetna reč. Prekucnila se 
je, da je vsa posadka popadala v morje. 
Po obupnih klicih na pomoč so ribiči rešili 
mornarje z ladje »Santa Lucia*. Toda ko 
se je ladja z rešenci na krovu vračal aj v 
pristanišče, je tudi njo zajel močan piš, 
da se je prevrnila. Drugič so bili ribiči z 
mornarji vred v vodi in bilo je treba pre-
cejšnjega napora, da so se rešili neprijetne 
kopeli. Obe prevrnjeni ladji so našli, ko 
se je vihar polegel, v bližini Chioggie in so 
ju privlekli v pristanišče. 

IZ LJUBLJANE 
Razdeljevanje mehkega sira 
Pokrajinski prehranjevalni zavod sporo-

ča, da bodo potrošniki od četrtka 22. t. m 
do 26. t. m. lahko dobili pri svojih obi-
čajnih trgovcih proti odvzemu odrezka 
»107« julijskih živilskih nakaznic, izdanih 
od mestnega poglavarstva v Ljubljani, 
80 gramov mehkega sira. 

Trgovci morajo dvigniti nJim pripada-
joče količine nepreklicno 21. t. m. v Pre-
vodovem razdeljevalnem skladišču v me-
stni klavnici. 

Razdeljevanje krompirja 
Prehranjevalni zavod Visokega komisa-

rijata za Ljubljansko pokrajino sporoča, 
da bodo delile od 22. do 26. julija tvrdke: 

Nabavljalna zadruga uslužbencev držav-
nih železnic, Delavsko kcnzumno društvo, 
Smrkolj Albin, A . šarabon. Mam Neža, 
Skupna nabavna in prodajna zadruga 
(Jurčič), Konzumno društvo šiška, Baho-
vec Josip 
potrošn kom tretjo pošiljko novega krom-
pirja, in sicer po 2 kg na odrezek »106« 
navadne živilske nakaznice (modre barve), 
izdane od mestnega preskrbovalnega urada 
v Ljubljani. 

Prodajna cena krompirja je določena na 
2.40 lire za kilogram. 

Kdor bi do vključno 26. julija ne dvig-
nil krompirja, bo izgubil pravico do na-
kupa. 

u— BogOmila šušterfeičeva  f.  V nedeljo 
dopoldne je na svojem stanovanju na Mi-
klošičevi cest nenadno umrla ga. Bogomila 
šušteršičeva, soproga zadnjega deželnega 
glavarja vojvodine Kranjske dr. Ivana šu-
šteršiča. Pokojna je bila hčerka šolskega 
nadzornika, pisatelja ln slovničarja Josipa 
šumana. V letih pred prvo svetovno vojno 
se je udejstvovala pri katoliških humaa,-
tarnih in karitntivnih društvih. Prejšnja 
vojna jo je hudo prizadela, ko ji je padel 
na fronti  sin. Drugi sin inž. Ferdinand živi 
na češkem in je ravnatelj velikega indu-
strijskega podjetja. Truplo pokojne leži a.i 
2alah v kapelici sv. N kolaja in ga bodo 
položili k večnemu počitku, ko prispejo k 
pogrebu bližnji sorodniki iz inozemstva. 
Pokojni ra j bo ohranjen blag spomin, svej-
cem pa izrekamo naše iskreno sožalje! 

u— Jerneju Kešetu v spomin. Pred-
zadnjo nedeljo so položili k večnemu po-
čitku uglednega hišnega posestnika in že-
lezniškega' zvaničnika v pokoju g. Jerneji 
Kešeta. Rojen v št. Janžu na Dolenjskem 
je ostal do svoje smrti kremenit značaj 
pristnega Dolenjca. Vesten v službi, zave-
den in pošten, kakršen je bil, si je prido-
bil povsod največje spoštovanje in mnogo 
iskrenih prijateljev. S svojo rajno skrbno 
življenjsko družico sta v najlepši slogi 
ugladila pot dvema sinovoma in štirim 
hčerkam, ki so danes vsi. na dobrih polo-
žajih. Veliko gostoljubje, prijetna družab-
nost in izrelr.a rodbinska harmonija je 
privabila marslkakega gosta v njihovo hišo, 
zlasti še, ker se je po svojih nadarjenih 
otrocih rad udeleževal tudi podeželskega 
društvenega življenja. Za pokojnim žalu-
jejo njegovi štajerski znanci m ljubij nsk; 
prijatelji. Na j mu bo lahka ljubljera do-
mača zemlja! 

u— V ponedeljek je bil letos najtoplejši 
dan. Najvišja temperatura je znašala 
30.3 stop. C. Toplih sončnih dni, ko je 
živo srebro v termometru zabeležilo nad 
29 stopinj, je bilo že nekaj, nad 30 sto-
pinj pa se letos do ponedeljka še ni dvig-
nilo. Bližajo se pasji dnevi in za ta čas 
se spodobi da je takšno vreme. Zračni 
tlak je nekoliko narasel. Medtem ko je 
barometer v ponedeljek bil še pod 760 

pred sa ist mu musi! (Nazaj pot ni več 
mogoča, treba je iti naprej!). 

Z A P I S K I 
Nov Zbornik znanstvenih razprav. Prav-

kar je izšel 19. Zbornik Znanstvenih raz-
prav juridične fakultete,  posvečen spominu 
prof.  Gregorja Kreka. Zbornik obsega 303 
strani in vsebuje sledeče razprave: dr. Mi-
lan Skerlj: Gregor Krek (življenjepis); dr. 
Stojan Bajič: Navezna pogodba; dr. Vi-
ktor Korošec: Nastanek Avgustovega prin-
cipata, dr. Gorazd Kušej: O pravnem po-
ložaju Vatikanskega mesta, Aleksander 
Maklecov: Tipologija zločincev v novi ita-
lijanski kazenski zakonodaji, dr. Vladimir 
Murko: Značaj naših pristojbin, dr. Leo-
nid Pitamic: O ideji prava, dr. Evgen 
Spektorski: Sociologija in filozofija,  dr. Mi-
lan Skerlj: Dražba z omejeno zavezo po 
ital. državljanskem zakoniku in po trgovin-
skem zakoniku biv. jugoslovanske države, 
dr. Rudolf  Trofenik:  Teritorialno načelo v 
kazenskem pravu. Zbornik se dobi v vseh 
knjigarnah, naroča se pa lahko tudi na 
dekanatu juridične fakultete.  — O novi 
publikaciji naših znanstvenikov nam je 
obljubljena podrobnejša ocena juridičnega 
pisca. 

Slovenski in hrvatski motivj v slikar-
stvu Artura Cussigha. »Meridiano di Ro-
ma« je objavil nedavno članek Vittora 

Querela »Pittori friulani  a Udine ed a Lu-
biana«. Pisec seznanja širšo italijansko 
kulturno javnost z delom nekaterih umet-
nikov iz Furlanije. ki jih je dolžnost voj-
nega časa zanesla v slovenske in hrvatske 
kraje in so jih tu navdihnili razni krajin-
ski in etnografski  motivi. Med njimi je 
posebno znan Arturo Cussigh, čigar slo-
venske in hrvatske motive prikazuje Que-
rel vso s toplim priznanjem in opozarja 
umetniške kroge, da bi bilo treba prire-
diti v kaki večji galeriji razstavo Cussig-
hovih novih slik. prepričan, da bi se v tem 
primeru vsa kritika bavila z novim od-
kritjem, kakor ga more nuditi samo sli-
kar, ki ie že prej dokazal z resnimi deli 
svojo umetniško sposobnost. 

Giuseppa ZOppija »Antologia della let-
teratura italiana ad uso degli stranieri« 
se je v zadnjem času izpopolnila s četrtim 
zvezkom, ki obsega pisatelje 12.. 13. in 14. 
stoletja, torej najstarejše italijansko slov-
stvo. S tem zvezkom je zaključeno delo, 
ki odpira tujcem, poznavajočim italijan-
ski jezik, široke poglede v slovstveno za-
kladnico Italije in jim daje v skrbnem 
izboru cvetje italijanske poezije, pripove-
dne proze in eseje. Izdaja Je obilno ilu-
strirana s primeri italijanskega slikarstva, 
kiparstva in poezije. Prvi zvezek obsega 
pisatelje 20. stoletja, drugi slovstvo 19. 
stoletja, tretji pa avtorje 18.. 17.. 16. in 
15. stoletja. 
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Centrata in pieno dal sUuro lanoiato da un sommergibile la petroUera.nemira sMna-
bissa nel 3Iediterraneo — Sovražni parnik za prevažanje petroleja se potaplja v Sredo-

zemsko morje, ko ga je zadel torpedo italijanskega letala 

milim., se je včeraj dvignil nad to črto. 
Najnižja temperatura v torek zjutraj je 
znašala 15.5 stoo. Celzija. Včeraj sta go-
dovala sv Marjeta in sv. Elija. Svetnica 
ima po ljudski sodbi s svojim vremenom 
velik vpliv na letino. Kmetje pravijo: Ce 
na sv Marjete dan deži, orehov pričak<> 
vati ni in se tudi seno ne posuši. Znan Je 
rek- O sv. Marjeti je latica, o sv. Jerneju 
je potica. God sv. Elije je po ljudski sod-
bi rad nevihten in tedaj rado treska. ___ 

u Koiezijsko kopališče nima prhe. Iz 
vrst kopalcev v kolezljskem kopališču smo 
prejeli pismo, v katerem nas naprošajo za 
naslednjo objavo: Kopalci kelezijskega ko-
pališča prosijo mestno občino, da tudi le-
tos namesti kopališču prhe, kakor so bile 
lansko poletje. Ker je vročina že nasto-
pila, bi prhe koristno služile številnim ko-
palcem obširne kolezijske okolice in M : r . 
ja, ki zaradi pomanjkanja časa ali odda-
ljenosti nimajo priložnosti obiskovati dru-
gih udobnejših kopal'šč. 

u Rimska c^sta — zaprta. Zaradi utr-
ditve vozišča bo Rimska cesta od Napo-
leonovega trga do Gradišča kakih 10 do 
14 dni zaprta za ves vozni promet. 

u — »Svctn k « je najboljše delo Italijan-
skega pisatelja Antonia Fogazzara, ki ga 
radi imenjujejo »italijanski Tolstoj«. Bavi 
se z vprašanji vere in cerkve, ki jih po-
kaže v podobi tajinstvenega reformatorja 
Giovanija Salve. Salva j- globoko krščan-
ski duh, ki pa prihaja navzkriž s Cerkvi-
jo. Dejanje vsebuje s lr.o sugestivno moč 
in veže pozornega čitatelja do zadnjega. 
Roman je preveden v vse svetovne jezike 
in ga štejejo med reprezentativna dela 
novejše italijanske književnosti. V sloven-
skem prevodu jo izšel »Svetnik« v založ-
bi Tiskovne zadruge v Ljubljani, Šelen-
burgova ul. 3. 

u— Na klas.fini  gJmnazjji bodo spre-
jemni izpiti ze prvi razred srednjih šol dne 
23. m 24. jul'ja v novem uršul. gimnazij-
skem poslopju v Subičevi ulici št. 1. Učen-
ci naj se zbero oncli oba dneva cb 8 in pri-
neso potrebno orodje za pisanje in risa-
nje, p?.p r dobe v šoli. Izpiti bodo trajali 
oba dneva do 6 (18). Oni, ki se vozijo, 
bodo prej na vrsti, da se bado lahko pra-
vočasno vrnili. Kdor še ni poslal ali eddai 
spričevala 4. razreda ljudske šole, ga mo-
ra prinesti s scooj k izpitu. .— Ravnatelj-
stvo. 

u— Sprejemni izpiti na I. drž. žensU l 

realni gimnaziji v JLjubljan; se bodo vršili 
v dneh 27. do 29. julija t. 1. Vse prig'a-
šenke naj pridejo 27. t. m. do tričetrt na 
osem zjutraj na dvorišče Lichtenturncve-
ga zavoda, kjer bodo izvedele podrobni spo-
red izpita. Izpričevala o dovršenem četr-
tem razredu ljudske šo!e je pa treba takoj 
poslat; ali prinesti v ravnateljevo pisar-
no. K izpitu naj vzamejo učenke s seboj 
1'i pisalno orodje, potrebni papir dobijo v 
šoli. — Ravnateljstvo. 

u— Opozarjamo železniške upokojence, 
da se v zadevi izmenjave dosedanjih že-
lezniških legitimacij za nove nemudoma 
zglase pri š^fih  pristojnih postaj, kjor 
dobe tozadevna navodila. — Direkcija že-
leznic Ljubljana. 

u— Ljubiteljem gtazbe. S? vedno ima-
mo stalno na zalogi najnovejše plošče, 
simfonije,  opere: ELEKTROTON, prehod 
nebotičnika. Telefon  35-98. 

u— Za onemogle in stare Ljubljančane 
v mestnem zavetišču v Japljevi ulici je 
rodbina Kham podarila 200 lir namesto 
venca na krsto ge. Terezije Gjud. Mest-
no županstvo izreka dobrotnikom najtop-
lejšo zahvalo tudi v imnu podpiranih. Po-
častite rajne z dobrimi deli! 

u— Nova žrtev Ljubljanice. V ponede-
ljek je bilo ob vseh vodah polno kopal-
cev. še posebno mnogo pa v kopališčih 
na Ilirij i in na Ljubljanici. Tam je voda 
zahtevala tudi smrtno žrtev. 221etni sin 
železničarja iz Medvedove ulice v Šiški 
Iiija Ludovik se je s tovariši kopal, ne-
nadno pa je izginil pod vodo. Tovariši mu 
niso mogli pomagati. Poklicani reševalci 
so šele včeraj zjutraj našli truplo, ki so 
ga po komisijskem ogledu prepeljali na 
Zale. S hudo prizadetimi starši in svojci 
iskreno sočustvujemo. 

u— Nesreče. Z zlomljeno levo nogo so 
pripeljali v bolnišnico 6 letnega sina po-
sestnika Silvestra Hladnika iz Rovt. Z le-
stve je padci in se ranU na glavi 18 letni 
pekovski vajenec Srečko Kovačič iz Ljub-
ljane. 41 letna žena posestnika Cecilija Kav-
čičeva z Vrhnike js padla in si zlomila le-
vo nogo. V desnico se je vsekal 57 letni 
uradnik Maks Pavliček "iz Ljubljane. Levo 
nogo ima poškodovano 30 letnj delavec Ja-
nez Bradač :z Stične. Z gugalnice je pad-
la in si zlomila levico 9 letna hčerka Že-
lezničarja Ana Wimei jeva z Rakeka. Pri 
padcu s kozolca si je zlomil levico 11 let-
nj sin čevljarja Jože Bitenc iz Ljubljane. 
Z vilami se je ranila na desni nogi 34 letna 
žena delavca Štefanija  Kovačeva z Bre-

zovice. Desno nogo si je zlomil 3 letni siu 

ček posetnice Gustav Urbane iz Dobrim j. 
Z voza je padla in se potolkla po glavi 5-
letna hčerka zidarskega mojstra Alenčioa 
Zrimškova z Rudnika. Ponesrečenci se 
zdravijo na kirurškem oddelku ljubljanske 
splošne bolnišnice. 
* u — Vsa strokovna popravila gramofo-

nov izvišuje najhitreje po zmernih cenah 
ELEKTROTON, prehod nebotičnika. Tele-
fon  35-98. 

u— Velike povečane fotografije  po vsaki 
sliki izdeluje lično Ln solidno foto  B E M, 
Ljubljana, VVolfova  6. 

Z G m m p k ^ 
Koroficc  odlikovan z  viteškim križcem. 

Pre l kratkim je bil cdlikovon z viteškim 
križcem železnega križa poveljnik tanka, v 
oklepnem polku Hitlerjeve telesne stan-
darte Franc Staudegger. Odlikcvvanec se 
je rodil leta 1923. kot sin gostilničarja v 
Spodnjih Libučah Alojzi ja Staudeggerja^ 
Po višji šoli v Celovcu se je prostovoljno 
javil k vojakom. Staudegger je drugi od-
likcvanec z viteškim križcem v velikov-
škem okraju. 

Prvi dom za vajence na Koroškem. 
V Velikovcu bodo preuredili bivši finan-
čni urad za vajeniški dom. Stroške za 
preureditev bo trpela občina. Vajeniški 
"dom v Velikovcu bo prva zgradba te vr-
ste na Koroškem. 

V Vodicah se je maja in junija rodiol 
šest otrok. — Umrli so: Marija Rozmano-
va in Marjana Knezova iz Vodic ter Ma-
rija Kranjčeva iz Bukovce. — Poročili so 
se Mihael Spenko in Marjana Vrtačmko-
va iz Bukovce, Jožef  Knafelj  in Franči-
ška Ercetova iz Vodic, Alojz Jeraj in Bri-
gita Jančeva iz Vodic ter Franc Nastran 
in Marija Križajeva iz Vodic. 

V Tržiču so urnrli: Matilda Ahačičeva, 
Marjana Pretnarjeva in Jožefina  Derga-
n o v a . _ Poročili so se: Janez Kerč m 
Ivana Jagcdičeva, Jožef  Aljančič in An-
tonija šturmova ter Adolf  Prešeren m 
Terezija Kronerjeva. — Rodilo se je sest 
otrok. . 

Pet let pravnih posvetovalnic na Koro-
škem. Dne 1. julija je minilo pet let, od-
kar so začele poslovati na Koroškem 
oravne posvetovalnice. V tem času je ob-
iskalo te ustanove 53-552 ljudi. Delavcem 
ie bi'o danih 83.966 pravnih pojasnil, re-
šenih pa je bilo 11.167 pravnih primerov. 

Iz Sr&ile 
r.veletnica »Donauzeitung«. Dne 15. t. 

m. je minilo dve leti. cdkar je izšla prva 
številka »Donauzeitung« v Beogradu. Ju-
bileja sc spominja v beograjskem nemškem 
dnevniku Herman Konig in zaključuje svo-
je poročilo: Kot navaden vojak stoji »Do-
nauzeitung« že dve leti na jugovzhodni 
politični fronti,  zavedajoč se svoje naloge, 
aa je posredovalec za Reich in posredova-
lec Reicha. 

Obletnica beograjske frontne  knjigarne. 
Dne 15. julija so v Beogradu imeli še 
eno obletnico: ustanovitev frontne  knji-
garne. V teku enega leta so v knjigarni 
predali okoli 50.000 knjig. Dnevni promet 
znaša povprečno 150 knjig. 

O rkan v Novem Sadu. Beograjski nem-
ški dnevnik poroča da je v Novem Sadu 
in okolici divjal orkan, ki je izruval šte-
vilna drevesa in trgal strehe s poslopij. 
Na mnogih ulicah je prišlo zaradi opu-
stošenj do prometnih nesreč. Niž je ležeči 
mestni deli so bili dalj časa poplavljeni z 
vodo. ker se je istočasno utrgal nad me-
stom oblak. Poškodovana je bila tudi elek-
trična napeljava, tako da v nekaterih de-
lih mesta niso imeli luči. 

Maksimalni cenik 
Maksimalni cenik štev. 9. ki velja po na-

redbi Visokega komisarja za Ljubljansko 
pekrajino od 10. aprila t. 1. naprej, določa 
za mestno občino ljubljansko naslednje ce-
ne na drobno (z všteto trošarino): 

1. Kruh iz enotne moke v kosih do 400 g 
2.30 lire, v kosih od 400 do 1.000 g 2.20 
2.30 Ure. v kosih od 400 do 1.000 g 2.20 
tire; testenine lz enotne moke 3.90 Ure za 
kg; enotna pšenična moka 2.70 lire; enotna 
koruzna moka 2 20 tire; riž navadni 2.70 
lire; fižol  6 lir za kg. 

2. Jedilno olje (olivno) 14.70 ttre za Ifter; 
surovo maslo 28 40 lire za kg; slanina so-
ijena 19 lir za kg; mast 17 lir za kg. 

3. Ris, 4% vinski 6.35 lire za liter. 
Mleko 2.50 tire za liter; kondenzlrano 

mleko v dozah po 880 g 15.90 lire za dozo, 
m  dozah po 385 g 7 55 Ure za dozo. 

5. Sladkor: sladkorna sipa 8.25 Ure za kg, 
v kockah 8.35 lire. 

6. Mehka drva, razžagana, franko  skl&-
dišče trgovca v Ljubljani 33 60 lire za atot; 
mehki roblanci (žamanje). približno 1 m 
dolgi, franko  mestno skladišče 40 Ur sa 
stot; trda razžagana drva 40 Ur za stot; 
enotno m«o, ki vsebuje 23—27% kletne, 

i.10 lire za kg. 
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lotevanje M e z n i č a r -
skega Dopo lavora 

Odlični športni uspehi v zadnjih štirih 
meseeih poživl jenega dela 

V mesecu marcu se je ljubljansko športno 
društvo Hermes popolnoma prerodilo v zvezi 
s priključitvijo v železničarski Dopolavoro, na 
kar se je v novem društvu začelo čisto novo 
življenje. Lahko se reče, da so se v zadnjih 
štirih mesecih vsa pričakovanja o razmahu 
tega društva izpolnila v najlepši obliki. 

Železničarski Dopolavoro je imel velike te-
žave. preden ie kot eno najvidnejših društev 
v pokrajini lahko spet uredilo svoje vrste v 
sedanjih okoliščinah. Razen svojega delovanja 
v manj pomembnih panogah, kakor je na pri-
mer tablstenis in podobno, je društvo posve-
tilo svojo skrb predvsem1 nogometnemu, atlet-
skemu :n teniškemu športu. 

V n o g o m e t n i s e k c i j i so bila usta-
novljena tri moštva, od katerih je prvo vsto-
pilo v domačo I. divizijo skupno z Ljubljano 
in Marsom ter Tobačno tovarno. Moštvo Her-
mesa, ki se je z uspehi borilo proti tem pre 
izkušenim in tudi starejšim nasprotnikom, je 
nazadnje zavzelo drugo mesto v oficielni  raz-
predelnici. Mladinsko moštvo je po vrsti ogor-
čenih dvobojev z domačmii tekmeci spravilo 
zrru-go in zasedlo pivo mesto med vsemi. Ta 
čas je nič manj kakoT 88 igralcev včlanjenih 
pri nogometni zvezi, kar je vsekakor omembe 
vredna številka, če jo primerjamo ,s številom 
članstva ostalih društev. 

Z a l a h k o a t l e t s k o p a n o g o je bilo 
organizacijsko delo končano šele pred dobrim 
mesecem in že se kažejo tudi na tem pod-
ročju odlični uspehi Hermes je s svojimi člani 
zmagal na prvenstvih na 1000 in 3000 m ter si 
priboril tamkaj dva pokala CONIa. Tudi v 
ženskem prevenstvu Se je skupno s športno 
sekcijo Tobačne tovarne plasiral na prva me-
sta. Pri tekmovanju na dan 11. t. m. je junior 
sko atletsko moštvo Hermesa zbralo vsega 86 
točk izmed 122 dosegljivih ter osvojilo enajst 
nagrad izmed šestnajstih, ki jib je podelil 
CONI . 

Zdaj se živahno nadaljuje delo za sestavo 
teniškega moštva, ki bo imelo svoja igrišča tudi j 
na Hermesovem stadionu, in je sedaj tik pred j 
zaključitvijo. 

Glavna zasluga za ve& ta veliki napredek 
gre predvsem podravnatelju športne sekcije 
g. Vladimirju P u š e n j a k u . ki je posvetil 
društvu nod vodstvom ravnatelja dr. M a u -
r i j a in s sodelovanjem g. Janeza A n d o 1 j -
ška vse sile in vso požrtvovalnost. 

Pred velikim atletskim 
tekmevasaJesLi 

Razpis številnih nagrad za klubska at-
letska prvenstva, ki se prično 1. avgusta 

Nagrade za klube za splošno oceno so na-
slednje: klubu, ki doseže prvo mesto, 1000 
lir. za drugo mes*o 500 lir ln za tretje me-
sto 25^ lir. Razen teh nagrc i bo zveza na-
kazala nagrado v znesku 250 lir vsakemu 
klubu, ki bo po prvem tekmovanju ( v sku-
pinah A in B) , katera bodo v dnevih 1. in 8. 
avgusta, dosegel minimalne rezultate ) Ivi so 
predpisani v dopolnilnih določbah prilože-
nih pravilniku prvenstvenih tekmovanj 
vsaj v 14. panogah 

Posebna nagrada. CONI bo podaffl  po-
kal klubu, H bo v drugem delu klubskega 
prvenstva v splošnem pokrajinskem prven-
stvu v skupinah A in B, ki bo 29. avgusta 
in 5. septembra, dosegel največje celotno 
število točk, brez točk. ki so jib Jobili tek-
movalci pri oceni za klubsko pr /enstvo. 
Za pokal bodo razdeljene točke tako, da 
bo prejel prvi v vsaki disciplini 6 točk, 
drugi 5 itd. do šestega ki bo prejel 1 točko. 
Pri štafeti  bo točkovanje dvojno. 

Posamezne nagrade. Prv i v finalu  sku-
pin A in B v prvem delu klubskega prven-
stva (ki bo 1. in 8. avgusta) prejme kolaj-
no. Tekmovalec Hermesa, Ilirije. Planine 
ali Viča. ki bo dosegel največ točk v prvi n 
delu klubskega prvenstva (skupin A jn B ) , 
bo prejel dres za trening. 

Drugo tekmovanje splošnega pokrajin-
skega prv« istva (H. del klubskega prven-
stva. skupin A in B, ki bo 29. avgusta in 
5. septembra). Prvi v vsakem finalu  prej-
me nagrodo, drugi kolajno. 

Tretj i del klubskega prvenstva (tekmo-
vanja skupine A in B, ki bodo 19. septem-
bra in 3. oktobra). Tekmovalec, ki doseže 
v posameznih disciplinah največ točk, 
prejme plaketo. 

prostorih in zato so tudi izidi švedskih 
športnikov letošnjo sezono vidno pred osta-
limi drugimi. 

Vesti o Haeggovem startu v Ameriki je 
po vsej švedski pričakovati kakor največjo 
senzacijo. Neki list jz Stockliolma je na 
večer po Haeggovem startu vprašal sto 
poljubnih ljudi, ali so ponoči poslušali ra-
dijski prenos o prireditvi, na kateri je na-
stopil njihov ljubljenec. 96 ljudi je na to 
vprašanje odgovorilo pritrdilno, dva nista 
imela radia, eden je bil na potovanju in 
samo eden je brez skrbi zaspal. Med po-
slušalci je bil tudi sam švedski kralj. Ka-
kor znano je Haegg takrat zmagal brez 
posebnih težav na progi 5000 m pred naj-
nevarnejšim in najboljšim ameriškim te-
kačem Gregoryem fitceom. 

V zvezi s to prvo vestjo pa so prišle na 
dan še nekatere podrobnosti, ki mečejo na 
šport in športne posle v Ameriki še bolj 
čudno luč. Haegg je moral potovati preko 
oceana celih 27 dni na majhni petrolejski 
ladji, kjer ni imel nobenih možnosti, da bi 
treniral. V teh okoliščinah bi bilo skoraj 
bolje, da bi bil Haegg ostal doma, čeprav 
je šlo za to, da bi Američani enkrat na last-
ne oči videli, da se evropskim športnikom 
ni treba bati Američanov. Sicer pa to ni 
bila edina neprijetnost, ki je čakala šved-
skega rekorderja na oni strani velike lu-
že, kjer so ga amer:šhi listi sprejeli z zlob-
no pripombo, češ da je on prav za prav 
»moška Greta Garbo«. Razen tega so po 
podatkih, ki jih je dobavila atletska zveza, 
vedeli povedati tudi. da je Haegg v resnici 
goljuf  in gizdal-n ter da so bili njegovi 
svetovni rekordi doseženi po merjenju s 
sončnimi urami ali pa cenenimi budilkami. 
V njegovem bivališču so ga držali zelo na 
kratko glede treninga; in tudi denarja mu 
niso dali nobenega, tako. da je moral prvi 
čas sploh trosit; svoje novce. 

Nadalje se je izvedelo ; da je bilo na tek-
movanju marsikaj čisto ameriškega. Ko se 
je hotel Haegg tik pred startom vleči na 
klop na igrišču, so ga kratko malo napo-
tili v oblačllnjco. Tudi organizacija je bi-
la zelo pomanjkljiva in pred zadnjim kro-
gom mu niso dajali znamenja z zvoncem, 
temveč s pištolo, kar je seveda tudi ne-
ugodno vplivalo na Šveda. Ameriški sodniki 
so navduševali svoje tekače med tekom sa-
mim. kar je po vseh pravilih prepovedano. 
Ko je Rice tekel proti cilju, čeprav se je 
že videlo, da bo prišel komaj na drugo me-
sto, so mu vendar že zaigrali koračnico 
njegove domače univerze, da bi mu morda 
ta vlila novih sjl za zmago. Toda mož, ki 
je pred petimi leti startal v Berlinu in ta-
krat porazil Nemca Syringa in Finca Ma-
kija, je to pot moral kloniti, še 13 Ame-
ričanov je tedaj teklo proti Haeggu in 
vseh 13 je moralo priznati premoč švedske-

>jstra. 
1. ggov čas 14:48.5 ni presnetijiv, to-

ae, vedeti je treba, da je Haegg tekel samo 
za mestn in se je mc tekom celo često 
oziral naz za svojimi tekmec1'. Ameriška 
veliko nada Grsgory Rice, ki je v .reh le-
tih in pri 67 težk h nastopih ni nihče pu-
stil zadaj, je še eno uro po tekmovanju 
'ežal ves onemogel v svojj kab'n . 

(Po Dona u ZeHmig«.) 

Hišni  posli 
dobijo  službo 

Gospod, pomočnico, 
Si mi kuhati, iščem k 3-
amfki  družini. Plača Vtn lir. 
Naslov v *seb posl. Jot m. 

Služkinjo 
a. vtA h:šna <*eta iščem. Pa-
ca 350 lir. Naslov T vseh 
pod. Jura. 12009-la 

Službo dobi dekle 
vaieno pos-reibo gost/?v v gf-
efflni  !n drupa hišna deia. 
predpocoi. pridna :n po&t̂ nn. 
Ponudbe na ocl. odd. ,Ti;i» 
pod »Takoj nâ orvt. 12185-la 

Zgsdfee o k r o g H a e g g a 
Letos je sezona bolj suha jn malokdaj 

se je o startu kakega tekača toliko govo-
rilo in pisalo, kakor o prvem nastopu Gun-
darja Haegga v Ameriki. Švedi nimajo 
vojne doma in zato so lahko vse svoje naj-
boljše sile iz športa ohranili na športnih 

žižek ni bil prvi. Prvič v letošnji se-
zoni se je zgodilo, da Branko žižek, nedo-
seglj. i mojster na dolgih progah, enkrat 
ni zasedel prvega mesta. Preteklo nedeljo 
so tekmovali v Milanu na tradicionalni 
1852 m dolgi progi za pokal Cantu. žjžek. 
ki je začel dobro in dobil v Ogriu najne-
varnejšega. toknr^a, je zaradi nenadne sla-
bosti opustil na jnjo borbo ter so ga na 
eni spremljajočih ladjic spravili na varno, 
žjžek torej ni bil prvi, p a tudi ni bil pre-
magan. P i vo mesto je v njegovi odsotnosti 
zasedel Ognio iz Rima v času 17:33.2. 

s— Lahko atletska zveza (službeno). 
Objava št. 19 z dne 20. t. m. Pri objavi 
sporeda damskega tekmovanja za prven-
stvo Ljubljane je bila pomotoma izpuščena 
ena panoga, in sicer skok v višino. Spored 
tekmovanja je naslednji: tek na 100 m, 
štafeta  4x60 m, skok v daljino, skok v 
višino, met diska (1 kg ) . r~>et krogle (4 
k g ) in met kopja (600 g r ) . — Opozarjamo 
klube, da je zadnji dan za prijave četrtek 
22. t. m. do 18., po možnosti pa naj klubi 
pošljejo prijave že nrej. 

Okrožna taborišča za vzg°jttelja. Ob 
zaključku šolskega leta so bila v vseh 
okrožjih na Spodnjem Štajerskem taborišča 
za vzgojitelje in vzgojiteljice. Za severni 
del Maribora se je 60 učnih moči zbralo v 
kmetijski šoli v Jairenini. Udeleženci ta-
bora so obiskovali predavanja, čas tabore-
nja pa so uporabili tudi za petja, ljudske 
plese, športne tekme in telesno vzgojo. 

mariborsko gledališče Je gostovalo v Ru-
šah. Dne 14. julija so člani mariborskega 
gledališča gostovali v Rušah, kjer so upri. 
zorili igro »Vas pri Odesi«. 

Lešnik pojde na nemško šahovsko pr-
venstvo. V dneh od 15. do 29. avgusta 
bodo na Dunaju šahovske tekme za prven-
stvo Nemčije. Predvidoma se jih bo udele-
žilo 16 mojstrov, med njimi tudi štajerski 
prvak Lešnik. 

Umrla sta v Mariboru 71 letni obrato-
vodja v pokoju Ivan Krajger in 77 letna 
zasebnica Marija Flochnerjeva. V Leskov-
cu je po dolgem trpljenju umrla učitelji-
ca v pokoju Marija Riedlova. 

Pogreb gospe Perčeve. V Žalcu so pred 
dnevi pokopali na tamošnjem pokopališču 
gospo Gertrudo Perčevo, ki je umrla v 
53. letu svojega življenja. Rajnka je razen 
moža in drugih družinskih članov zapu-
stila 5 sinov, ki so vsi pri vojakih. 

Frane Forme na zadnji poti. Poročali 
smo že, da je bil v izvrševanju svoje služ. 
be umorjen brambovec Franc Ferme. Nje-
govega pogreba so se med drugim udele-
žili tudi številni funkcionarji  stranke. Ob 
grobu sta se poslovila od pokojnega urad-
ni vodja Paidasch in inž. Derganc. 

Vesti iz Ponikve. Strela je zažgala, in 
upepeliia gospodarska poslopja in hleve j v - T 
posestnikov šibala in Andrineka iz Stu- i ajenKO 
dencev. Meseca junija so se v Ponikvi 
dili 3 otroci. Umrli sc Franc Senica, Peter i ta. Stritarjeva ul. 9. 
Otorepec in Ida Spolenakova. Poročili so 1 12060-44 
se železniški delavec Ludvik Grmek s 
poljsko delavko Marijo šurajevo, zlatai 
Anton Košir in krojačica Mari ja Ferle-
ševa. Poljski delavec Martin Močnik in 
poljska delavka Jožefa  Rudičeva ter po-
možni stražnik Mihael Zakošek in tovar-
niška delavka Hedvika Gorjančeva. 

Nesreča otrok na vlakih so zaradi po-
manjkljivega nadzorstva vedno številnej-
še. Zato opozarja mariborski dnevnik 
starše, naj pazijo, da se otroci ne bodo 
pregloboko sklanjali skozi okna in stikali 
pri vratih. 

Poskus detomora. Pred sodiščem v 
Gradcu se je morala zagovarjati 201etna 
zakonska žena Berta. Brljakova iz Maoibora 
zaradi poskusa detomora. Ob oisotnosti 
soproga je žena zanosila z nekim mladim 
fantom  in je marca v neki graški hotelski 
sobi rodila sedemmesečnega otroka, ki j i 
je padel, kakor se je zagovarjala, v posodo 
za vodo. Ker je bil otrok nedonošen in se 
ni moglo ugotoviti, ali je bil živ vržen v 
vodo, je sodišče obtoženko obsodilo samo 
na dve leti zapora. 

MALI OGLASI 
tU« atatbo plača m ieefce  besedo 

L —.30, at dr*, in prav.  takso —.60. m da-
janje naslova alt flfro  L 2.—. N«jman;:;i 
Iznos ca t* oglasa J« L T.— — Za Senitv* 
ln cloplso .anja Ja plačati m *aako benrdo 
X, i.—, aa vbc drug« oglase L —.«0 na be 
eedo. za dr*, ta pro*. takio —.60 ae daja-
nja naslova ali 4!fro  L 3.-- Naj men]*' 

tsnoe aa te <*laee la L M — 

Uit 

Opremljeno sobo 
3« M<*;c ali Zdtna a-
rnn. i'če jTospod. Ponudbe na 
o g',  odi. Jutr pr-d »1. argif« 

Prazno sobo 

Pr idno dekle 
za  vsa hišna dela. sprejmem. 
Trnovski pristan 24. 12207-1» 

Otroško košarico 
Vemriletiui in ?tai:. •• - |- da. 
K.v-lor t t-«i+. pnf-  . Jutn 

" H 
i 

Otroška postelja 
k.iniiilon.i 
NVlnr Voz*" Saltih-n t). 
4-a. 12210-6 

Radio-aparat 
Pl-\l .. , ..' : ,.,:IT. ieio 
ug tao proiism Ufcrhv.v«  59. 

12206-9 

•Strojno-ključavnl-
čarska defag 

II \ to f.rcAf  spadajoča po-
av l* rpre.ema lierštč, Ljub. 

R.in>kn 13 11648-3 

Kabl jene stro je 
•*v! »!>••. u-: /-e ia» 
irž<ni -troje. pouB'i-t<-
-tvu itrojn- in.iiisrri.t Iltršič, 
l.j-ib jan« R;m-ka 13. 

11549-29 

rabi. 
Beza.. 

Šivalni s t ro j 
|iri«am. Aifaa;  rka 8, 

12182-29 

IL 

SUHE GOBE 
% upu jem po najvišjih 

dnevnih eenuh 

Več je skladišče 
ttr o:rj« K. blarjeva 7. 

121T2-19 

M. Geršak, 
IJTUBLJAN A, 

l'Tc ~r,3 ulica štev. A 

Va jenko 
6€ sprejmi, » iigjvino i me-
šan1 m blagom, s primerno Šol-
sko izobrazbo. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Pridna 
in poštena«. 121S4-14 

Va jenca 
za fino  krojaško obrt se 
sprejme pri Fran Igdič, kro-
je štro, Pražakova 10. 12194-44 

Šivi l jsko va jenko 
pridno išče salon »Marina«, 
Sv. Petra 27. 1318S-44 

P e g e in l iša j 
Vam zanoclj.vo odctraiii Alb« 
kroma. Drogerij* tANC. Zi-

i do-sska ulic 1 12154-6 

Mrčes 
(uži, 6ten:tt, doido td.) m-
nosljjvo uničite c Toxin prai-
kom. Droguiji KANC, Židov-
ska ulica 1. li.V>-6 

zanimivosti 

šolski teden v Slovenjem Gradcu. Na 
glavni šoli v Slovenjem Gradcu je bil pri-
rejen šolski teden z razstavo šolskih iz-
delkov. Razstavo so si med drugimi ogle-
daOi oikrožni šolski svetnik Schneider, žu-
pan Hribernik in še več odličnikov. Obhod 
po razstavi je pokazal poleg pridnosti tudi 
iznajdljiv duh učencev. Popoldne so se 
učenci in starši zbrali v dvorani Heimat-
bunda k skupni slovesnosti. Ravnatelj 
Afritsch  je podal poročilo o preteklem 
šolskem letu, šolski svetnik Schneider pa je 
pozval učence, naj pridobljeno znanje upo-
rabijo v službi domovine. 

Odnašanje starinskih umetnin iz Cire-
naike. Italijanski listi povzemajo po eari-
grajskem tisku, da so začeli Angleži na 
debelo odn s&ati iz Cirenaike kipce grško-
romanskega izvora. 

Potresni sunki v Švici, švicarski petreso-
memi zavx»d v Bernu poroča, da je bilo v 
sredo 14. t. m. ob 5.20 zjutraj več rahlih 
potresnih sunkov. 1 :res je bil zabeležen 
v Curihu, Schaffhau'-enu  in Turgauu. 

Umor policijskega komisarja v Parizu. 
V Parizu so te uni neznanci ubili policij-
skega komisarja Franka Martineaoija, 
enega izmed najožjih sotrudnikov pariške-
ga policijskega prefekta.  Ustrelili so ga s 
samokresom. 

Cerkvena r ' reha se je podrla med mašo. 
V portugalskem mestu Cavilha se je med 
službo božjo zrušjla streha, ki je bila v po-
pravilu. Tri je verniki sc bili pri tem ubiti, 
23 pa poškodovanih. 

Egiptovske učiteljice se lahko poroče. 
Egiptovska vlada je dovolila na državnih 
šolah nameščenim učiteljicam ostati v slu-
žbi kljub temu, če se poroče. Odlok je bil 
izdan zaradi vedno večjega vpliva ženskih 
organizacij in zaradi pomanjkanja učnih 
moči. V Egiptu je približno 1 in po: mili-
jona uč< icev, učnih moči pa samo 13.000. 
Na vsakega učitelja pride torej nad 120 
učencev. 

Dolomitni pesek 
za fin;  ome: (»ttrrar.ovo«) 
v raznih barvah, pesek ta 
terazo, ume mi kaa.cn in po-
Kpanjc vrtov, gramoz in ka-
men zc v beton in oblogo 
Vam dobav': Vo^n'k, Podu"ik 
25. Ljubljana VII. Sporočila 
sprejema: »Jeklo« St. Vodnik, 
Stari trg 11 in J. Vodnik. 
Prešernova al. 3. 12164-ft 

Zimski površnik 
krattk. stucar za srednjo po-
stavo — rjuhe :n kapne, ku-
pim. Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 121®-7 

Kolesa 
Več koles 

ženskih in moških, rabljeni, 
prodsm. Mehanik Farrini. Go-
sposvetska festa  42, dvorišče. 

2119S-1J 

Kupim kolesi 
žensko in m< ;ko. tiai: brei 
gumi. Ponudbe na o^i. odd. 
Juta pod »Kolo«. 121f9-U 

Kupim stare gume 
plašče in zračni'-- tudi take 
neuporabne. Ponulbe na ogi. 
odd. Jutra pod »Gumi«. 

15200-11 

Dve parceli 
?.a trrtiaaftropnice,  blizu Tam 
vb.'3, prodate. Ponudbe na I 
ogl. odd. Jutra pod »Ob tram-
vaja«. 12211-20 

Mlinar j i pozor ! 
Nazuxn,iain, aa nilam mlia-
r';e  volene in izdelujem zo-
bata kolesa vfch  mer. I. Oe-
gern. Vn. f>orice  f̂ šta 
Brezovica, žel. jostija Breza, 
vica. 1:2:03-30 

Pridelki 

mmm 
K o vček-gramof  on 

s pl .- ami, dobro ohranjen se 
ugodno proda. Naslov v vŝ h 
posl. J'jtia. 12U1-20 

b i v a t i 

Prodam golobe 
Fiorenunce, pr'.-.ajn. Ogied 
v?ak d.an po !S. uri. Gjul. 
Kongresni trg 6. 12190 27 

Piščanci 
» pieme ;n za peči. tiradam. 
Kodeijevo, MaJejeva 2. 

12192-27 

lamic IjuLE j jana-

stair kupuje po naj« 
vifijih  dnevnih cenah 

SUHE GOBE 

Nabiralcem zelišč 
v bližnji "Golici lahko pri 
dobljtvih. nudimo dober za-
služek. Naslov v vseh po«l. 
Jutra. 12170-33 

Za šop kl jučev 
izgubljen od S'reiifke  ulice dc 
Karlovškega tnostn dobi najdi-
telj lepo nagrado v ujiravi 
Jutra. 12203-26 

Informacije 

Pohištvo 

Jav l jam 
dc sem odprla bivšo Resta-
vracijo pri »L-vu« sedsi Ita-
liano, se prporočs Ros;j H&-
čerarjeva. 12187-31 

Košnjo trave 
pTodatr. Predovič. Polja^ira 
73. -.2209-S3 

Suhe gobe 
najbolje oddaste pri tvai-
ki Fran Pogačnik, Ljubi,»-
na, Javna skladišč . 

11960-» 

>e»e»«e»»e»et< 
K U P U J T E 

edino pri naših 
O G L A Š E V A L C I H ! 

Ljub i te l j em 
starega orož ja 

se nudi redka prilika za na-
kup cca. 4f<i  let ?.ar" »Ku. 
bure«. srebrno okovane. Rt., 
dolf  Zore, Ljub" 4. Gleda. 
1 Ska nl:ca 12- 12193 6 

Otroški voziček 
globnk, pre-Jvojni. =koro nov, 
•rtclam. Otrlcd Verstovškovi 
13-a v opoldanskih ali večer. 
n;Ji urch. 121966 

»Stanov, oprema« , 
zaloga poh'št\ a. Ljubljana — 
Gradišče 4. Ugoien nakup 
:.-,zfrodaje.  Oglejte &i zalo-
go! 11341-1/ 

Kro jaška miza 
dolga 1.85 m, .-iroka 85 em. 
na 2 (iredala iz trdega 
se poc?n: proda. Gosposvetska 
85 dnmSče 12112-6 

Lepo jedilnico 
hramov ima m lep !*-
žaln: sto!, nrodam. Naslov r 

posl. Jutra 12306-13 

Zakonca 
iščeta za. 1. avgust ali 1. »ep-
tember sefarirano  sobo i so-
uporabo kuhinje, garsonjero t 
plinom, cprcmljero ali ne-
d(ireml.;ano enosobno stanova-
nje ali tua: dve prazni sobi 
s štedilnikom. Ponudbe na 
og'. odd. ped »Točna plač-
nika*. 12202-Sla 

1000 lir nagrade 
dam tistemu, ki m: preskrb: 
za čimprej stanovanje obsto-
ječe iz dvefc  sob in kuhtaie. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra p»i »Nagrada«. 12189-21a 

icnnLiULJLal 
r? 

Nepremičnine auprucBal; 3 
ZEMLJIŠČE (gramozni teren) za in- ^ 

dustrijo znotraj bloka v izmeri • 
5000, 10.000 in 15.000 kv. metrov; g 

ZEMLJIŠČE v bližini glavne cari- • 
narnice v izmeri 2P.000 kv. m; 

P A R C E L E : po 55.—, 70.—, 80.—, 
100.—, 200.—, 300.— in 500.— lir 
za kv. meter v raznih delih mesta. 

HIŠE: dvonadstropne nove, enonad- R 
stropne, pritlične in vis^kopritlič- S 
ne; p 

Realitetna pisarna S 
Z A J E C ANDREJ, LJUBLJANA-, O 
Tavčarjeva ulica 10 — telefon  34-86 g 

• 
II I I II H » n II n i i B • 

A k o žal i l dobra kop i t i 
oglašal v » J u t r a « ! 

IZŠEL JE 
j* 

3 

inserafš  v 
,lairuM imajo 
velik uspeh 

R O M A N » D O B R E K N J I G E Z A M E S E C J U L I J — 

P E A B L S . B U C K : 

»VZHOD IN Z A P A D4< 

Knj i ga se naročnikom » D O B R E K N J I G E « že raznaša na dom. Oni naročniki, 
ki sami pr iha ja jo po knj ige v upravo naših listov, n a j pr idejo ali poš l j e jo tudi 
po novo. 

V nadrobni prodaj i se dobi novi roman v knj igarnah in v naši upravi v 
Narodni tiskarni. — Broširani izvod ve l ja 13.— lir, vezani pa 28.— lir. 

EMILIO SALGARi 

KRALJICA 
20 

P U S T O L O V S K I R O M A N 

Gusar j e zamišljeno gledal za njimi, ko j e »Fo l -
go r e « nadaljevala vožnjo. Jara j e stala zraven 
njega. Pr i je l j o j e za komolec in pokazal na odha-
ja joče gusarje. 

» T i bodo maščevalci t vo jega rodu! Kakor j e tega 
iztrebil vo jvoda s svoj imi ljudmi, tako bodo ti hrabri 
r , zatrli Špance v Veracruzu! Vidiš jambore 
taiuif  -ri morski ožini? To j e silno brodovje s Tor-
t u g e ! « 

Morgan se j ima j e bil pridružil. 
»Že ves čas sem vas hotel vprašati, kapitan: ali 

mislite po opravl jenem maščevanju še ostati fli-
bust i r? « 

P o kratkem molk^ j e Ventimil jski odvrnil : 
»Še e:.o nalogo moram izvršit i ! N a j t i moram — 

H b a o r a t o ! « 
» S a j vendar ne more biti nikoli več nobene zveze 

med vama, če j i ubi jete očeta !< je tiho oporekla 
Jara. 

K o j e » Fo l g o r e « objadrala vzhodne jmcatanske 

obale, je dospela do rta Catoche. Ke r je bil tu otok 
Kuba blizu in bi bila utegnila srečati kako špansko 
ladjo, je previdno vozila po sredi Yucatanskega 
preliva, da bi laže pobegnila, če bi se pokazala ne-
va rnos t 

Naslednjo noč so obpluli severne bregove velikega 
polotoka. Gusar in tudi Morgan sta mislila, da je 
ostala njuna vožnja po teh vodah neopažena. 

Četrti dan po preplut ju morske ožine pa se je 
na višini Terminske lagune pokazalo jadro. 

» N a j b r ž e pr ihaja s K u b e ! « je rekel nadporočnik. 
» luorda so nas že naznani l i ! « 

»Preskusimo, ali so nas že izvohunil i?« 
» S tem, da izpremenimo smer, kapitan? Dobro, 

p o s k u s i m o ! . . . č e se j e ladji posrečilo uganiti, 
kam smo namenjeni, bomo našli ves Veracruz v 
orožju, in posadka bo toliko kakor po t ro j ena ! « 

»Čez dve uri bo tema, Morgan ! Dobro opažujva 
g ibanje te l a d j e ! « 

Potegni la sta se v na jv iš j i jamborni koš, da bi 
imela razgled po vsem obzorju. Gusar j e z daljno-
gledom opazil, da je ladja, ki j ih zasleduje, povsem 
velika, nemara celo fregata.  Zapovedal j e krmarju, 
na j krene proti severu. Tako bi se potem zdelo, ka-
kor da j e » F o l g o r e « namenjena v Louisiano. In res 
se j e gibčno obrnila in ob ugodnem vetru zaplula 
naprej. 

V tem se je znočilo, in nadal jnje razgledovanje 
j e bilo onemogočeno. Toda kapitan in nadporočnik 
sta ostala na palubi, ker sta se bala presenečenja. 
Podvoj i la sta straže in poklicala topničar je k to-
povom. 

2e j e bilo polnoči, ko sta s tražar ja v jambornih 
koših javila, da se na obzor ju ostro riše svetla toč-
ka. Zvezda ni mogla biti, ka j t i debela plast oblakov 
je pokrivala vse nebo. Očitno j e bila luč kake ladje. 

« N i dvoma! Zasleduje jo nas ! « j e rekel Morgan. 
» T a ogleduh nam lahko pokvari vso odpravo ! « 

» T e d a j treba osvetlit i našo zastavo z bliski 
t opov ! « j e gusar odgovori l . 

Nenehno je opazoval svetlo točko. 
»Spustite šest čolnov na jadra v m o r j e ! « je uka-

zal nazadnje. ..Izberite zanje 80 najpogumnejših 
l j u d i ! « 

» M a r mislite f regato  s čolni napast i?« se je Mor-
gan začudil. 

»Da, a šele potem, ko izgubi jambore ! V i boste 
povel jeval i čolnom, jaz pa. ,Fo lgoru ' ! « 

N e k a j minut pozneje je gusarska ladja zakrenila 
na levo, in čolne, zasedene z močno oboroženim 
moštvom, so spustili v mor je . 

Med tem j e bilo videti, kako je tuja jadrnica z 
never jetno točnostjo in hitrost jo 3ledila gusarski 
ladji . 

K o so bili vsi vkrcani, j e kapitan ukazal nad-
poročniku: 

» V i se držite v temi, jaz pa pustim .Folgore ' 
osvet l jeno! Če bi j o videli v nevarnosti, se skr iva j 
pribl ižajte in udarite kakor b l i sk ! « 

Čolni so odrinili in tako j izginili v nočni temi. 
Gusar se je hotel vzpeti na mostič, kar je zagle-

dal pred seboj človeško senco. 
»Jara, k a j delaš t u ? « 
»Hote la sem videti, k a j se g o d i ! « 

»V rn i se v kajuto, dete ! Španci nas zasledujejo, 
gledati moramo, da se ubranimo! Kmalu bodo za-: 
grmel i t opov i ! « 

N a t o se j e obrnil k posadki : 
»P r i žg i t e sveti lke in pr ipravite vse za napad ! « 
N a širnem Campeškem zalivu j e bilo tema. V s e 

j e bilo mirno. L e kda j pa kda j j e kak val zamolklo 
udaril ob deske » F o l g o r a « , ki j e skora j negibno 
ležal na modrikastočrni vodi. Tudi veter se j e bil 
polegel in j e le slabotno pihal skozi konopje . 

Posadka j e stala na svoj ih mestih. T leča neti la 
strelcev so širila okrog sebe pošasten soj . 

V isoko postavo Črnega gusar ja j e obl ivala luč ve-
likih sveti lk na levi in desni strani ladje . V svo j i 
črni obleki, z dolgim črnim peresom na š irokokraj -
nem klobuku, j e bil videti oblasten in strašen kakor 
morski bog, ki se  j e vzdignil iz mokr ih prepadov, 
da razbrzda vihar. Mornar j i pr i konopcih so čakali 
n j egovega mig l ja ja , takisto kakor topničarj i pr i 
ceveh. 

N a n j egovo pove l je se je » F o l g o r e « zasukala in 
mahoma zaplula sovražniku naproti. 

Tedaj je veter prinesel klic: 
»Kdo ste?« 
Poveljnik je na vsa pljuča za vpil skozi trobilo: 

»Španci! Stojte! In kdo ste vi?« 
»Španska fregata!« 
Ventimiljski se je ozrl po svoji šestorici čolnov. 

V  temi jih ni bilo več razločiti. 
»Začnimo!« je kriknil ljudem. »V pravem tre-

nutku se bo Morgan že pokazal! Ohej! Palif« 
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